

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 566

Palma de Mallorca.—Sábado 24 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

La venida del Alto Comisario

Mañana domingo, es esperado en Madrid el Alto Comisario en Marruecos, don Jorge Silvela. Su venida a la Península ha despertado el más vivo interés. Asistirá a algunos Consejos de Ministros, y en esas reuniones es muy probable que exponga lealmente, sinceramente, como conviene a los intereses nacionales, el estado espiritual y material de nuestra zona de Protectorado.

Desde que el señor Silvela llegó a Marruecos, puede decirse que no ha tenido un momento de descanso. Fuera de los obligados actos oficiales, con sus recepciones pintorescas que no puede dar una impresión exacta de la realidad, el Alto Comisario ha procurado acercarse a ésta estudiando sobre el propio terreno las verdaderas necesidades de aquel país y las posibilidades de encontrar un camino a la solución de ese espinoso problema marroquí.

Afirmase que el señor Silvela, muy penetrado de la trascendental misión, habrá que rectificar algunas de las instrucciones que recibiera del Gobierno antes de embarcar. Expondrá su criterio, señalará los medios más conducentes para que sea eficaz la futura actuación y el desenvolvimiento del régimen civil que ha de informar todo el Protectorado. Si el Alto Comisario ha tenido el acierto de haber recogido los verdaderos deseos y aspiraciones de aquella población, tanto la indígena como la española, y el Gobierno sabe dejar satisfechos unos y otras con medidas justas y prudentes, el servicio que se habrá prestado a la causa de España será inmenso.

Tachóse al principio al Sr. Silvela de poco conocedor de Marruecos. Llegó a afirmarse que al África se enviaba más a un político que a un técnico. Pero a decir verdad, la gestión que hasta aquí lleva desarrollada el Alto Comisario ha mantenido en el silencio a los eternos e irreductibles censores. Prueba de que los pasos que aquél ha venido dando no han ido por el camino del desacierto.

El fruto de sus estudios hechos sobre el terreno lo expondrá el señor Silvela en los Consejos de Ministros que se celebrarán seguidamente. No dudamos un momento de que sobre esas deliberaciones flotará el espíritu sincero de resolver esta cuestión de una manera razonable, es decir, justa y prudente.

Precisamente han circulado recientemente por la prensa unas manifestaciones del señor Echevarrieta que, como hombre experimentado y conocedor, no sólo de la idiosincrasia de los indígenas, sino de la situación material que atraviesan las cábilas, ha hablado con esa sinceridad y serenidad de criterio que le hace acreedor a ser escuchado y atendido.

El señor Echevarrieta ha afirmado que con los medios materiales que hay acumulados en Marruecos tenemos de sobra para conseguir el dominio moral y político. Eso no se ha conseguido por haber encauzado mal la resolución del problema. Los primeros en desviar el cauce natural de nuestra actuación fueron los que, en 1909, desembarcaron por la Restinga y Cabo de Agua para venir a parar en el fatídico Barranco del Lobo.

Los moros desean la paz, pero la pacificación sólo es posible si se cambia radicalmente el instrumento de que se ha servido España. Todos conocemos de sobra la clase de instrumento que ha sido empleado para extender nuestra influencia en Marruecos. Cambiando ese instrumento daremos una prueba de gran dirección política.

Ahora bien: el Gobierno nombró al señor Silvela para operar ese cambio. El señor Silvela ha estudiado detenidamente la realidad. De ese estudio depende el éxito del régimen civil.

Ya puede comprenderse, pues, cuán vivo y palpitante es el interés que ha despertado la venida del Alto Comisario a la Península.

NUESTROS COLABORADORES

Los poetas de Mallorca

Gabriel Alomar

Ni una sola vez surgió el nombre dilecto de Gabriel Alomar, en el artículo dedicado a Miguel de los Santos Oliver, con todo y haber pensado constantemente en él mientras la pluma discurría en torno a la obra literaria del compañero extinto. Nuestros nombres unidos convivieron largo tiempo en solidaridad espiritual, aunque cada uno conservase sus peculiaridades; que eran muy arraigadas las raíces de la juvenil amistad para que pudiese socavarla la contradicción sentida delante de los hechos. En aquellos años Oliver y Alomar, desligado el primero aun de compromisos sociales y libre su espíritu de las exigencias y presiones del vivir, manteníanse en estrecha comunicación intelectual y en visión idéntica de las cosas y de las personas, no ya sólo de la quietud más cercana, sino también del bullir alejando de Europa; que para esta información proveía abundantemente la curiosidad insaciable de Alomar, ya entonces tenaz lector, de comprensión activísima; circunstancias que, unidas a una absoluta independencia pública y privada, concedíanle libertad de acción, firmeza de ideal, y expresión amplísima, dentro de un conocimiento abundante y de una virilidad de espíritu. A pesar de su edad escasa, eso era principalmente Alomar: un varón, el que se yergue y domina, el que elige y fecunda, el que siembra ordenadamente o al azar. Por esto, durante mucho tiempo sus pensamientos y hasta su sensibilidad llegaron al público a través de hábil pluma, de entonada voz, que indudablemente acertaban en el desarrollo y embellecimiento del polen intelectual acogido en íntimo y gustoso diálogo. Los primeros elogios que en letras de molde aparecieron los escribió Oliver, cuyo entusiasmo fevoroso sorprendió al público. La parva producción de Alomar, reducida a escritos para el periódico, no había llegado a la opinión colectiva. La gallarda prosa de Oliver referíase a un espíritu que había bebido en todas las fuentes, antiguas y nuevas. Horacio, Dante, Víctor Hugo, Mistral, Taine, Renan, Verlaine, Anatolio France, Mirbeau, D'Annun-

zio, Maeterlinck... pero ninguno le ha marcado su cuño. Tiene resabios de toda su época, de todos los espíritus selectos y más o menos paradójicos que la componen. Dotado de una memoria excelente, por lo completa y tenaz, habiendo leído muchísimo y a fondo y hasta los detalles: literatura, filosofía y política, es imposible referirlo sino muy vagamente a una derivación mental rigurosa. Para mí constituye el verdadero tipo del llamado «intelectual», enamorado de toda entelequia y de toda realidad substancial. La literatura francesa, considerada como vehículo y medio de comunicación universal, ha pasado completa por Alomar, como un gran viento, transformándole incluso el estilo. Su purismo gramatical no le deja caer en la vulgaridad de los galicismos que crispaban a la antigua crítica, la crítica a lo «dómine»; pero transpira todo el refinamiento, toda la cultura y toda la «Convivencia» espiritual del París de nuestros días. Para los amigos de Alomar todo esto era verdad íntegra, porque hubiérase podido añadir que al mismo tiempo su avidez intelectual no se había contentado con dominar el pensamiento galo, sino que había recorrido todos los cotos de las letras castellanas, modernas y clásicas, portuguesas, italianas, inglesas, alemanas, rusas y noruegas, tras perfecto dominio de todos los lenguajes que se profesan en las Facultades de Derecho y de Filosofía y Letras. Iba a cumplir la treintena. Aun no había dado a luz su «Futurismo». Sin embargo, ese su primer ensayo, aunque no escrito, no tenía secretos para nosotros. En consecuencia, el alboroto producido antes en Barcelona, y más tarde en toda España, no pudo sorprendernos. Todo Alomar late en aquellas páginas bullicientes de juventud, entusiasmo y pasión. No cabe extrañar que cuando en junio de 1904 le tocase el turno de hablar en el Ateneo Barcelonés, como uno del grupo selecto de Mallorca, la limitada conferencia trascendiese a las proporciones del libro. Es que hacia años que la inteligencia de Alomar venía robusteciéndose en el

silencio, y, cuando llegó la oportunidad, irradió todo su vigor y magnificencia. Surgió, pues, el escritor mallorquín a la vida de las letras, armado cual Minerva de la testa jupiterana. Ya sé—cómo no he de saberlo si nuestras confidencias sobre lo divino y lo humano eran absolutas y cotidianas,—ya sé que para sus primeros trabajos («Jorge Sand en Mallorca», «Un poble que's mor», «Tot passant», sus primeras poesías y estudios fragmentarios aun inéditos) tenía palabras de descontento y seriedad, convencido entonces de que ni la prosa ni el verso se le sometían en la forma ambiciosamente deseada. Pero esa rigurosa censura más que en la verdad objetiva se apoyaba en legítimo y alto ideal, que ha sido precisamente su característica y su guía acuciadora. En cuanto las circunstancias favorecieron la publicación de sus artículos y ensayos (leídos sólo en la isla), en diarios y revistas de Barcelona, bien pronto la opinión selecta proclamó el talento y, sobre todo, el arte del joven escritor. A los pocos años era erigido ídolo de la intelectualidad catalana. De un representativo artículo de Alejandro Plana, especie de manifiesto para congregar a los amigos y admiradores de Alomar en fraternal y significativo banquete, traduzco estos conceptos: «el escritor mallorquín es para la juventud catalana un símbolo viviente de ideales democráticos y de fórmulas de belleza. Acaso ningún ejemplo de irradiación como el suyo. Gabriel Alomar ha sido una potencia de pensador y una impulsión de poeta consagradas a una vocación política; él principalmente ha sido en cada instante, el más ardoroso grito de optimismo que se ha rebelado contra las actitudes débiles, contra las negaciones, contra todo lo que intentaba restar una vida o una libertad. Alomar, que lucha por infundir en la realidad de Cataluña savia de idealidad que habría de transformarla, que pone sus energías de pensador y de poeta en esa corriente de reconstrucción, ha de encontrar en nosotros, los que hemos seguido el camino de su pensamiento, el calor de una amistad y de una adhesión íntimas, en el momento mismo en que por un prejuicio sectario se ha querido amargar su copa. (Había sido postergado en unas oposiciones de literatura celebradas en Madrid, no sin irritada protesta de los más conocidos escritores castellanos, conocedores ya del valor positivo representado por el polígrafo mallorquín). Cuando años después apareció en una biblioteca madrileña la versión de cinco de sus primeras monografías, todos los críticos de selección convinieron en que el autor era una personalidad sobresaliente de la literatura joven, «no porque él lo sea, en realidad, sino porque su revelación ha sido tardía, su fama es reciente y su situación de avanzada, puesto de juventud». Lo mismo precisamente que decíamos y escribíamos algunos con escándalo isleño a principios de la pasada centuria, y aún antes.

En el citado volumen, denominado «Verba», el exquisito y agudo escritor «Azorín» inicia el prólogo con estas interrogaciones: «¿Cuáles son las características de Alomar? ¿Cómo podremos definir a este singularísimo escritor, que tiene la penetración y el análisis de un crítico el lirismo y el ardor de un poeta?». Su respuesta, debidamente reflexionada, es breve: «Con palabras claras, limpiadas, que son poesía a veces, que son otras deprecaciones elocuentísimas, va sembrando en las hojas periódicas sus confianzas, sus anhelos, sus aspiraciones, sus creencias... En Alomar, hijo del mar latino, el lirismo, la aspiración al ideal, se contienen dentro de formas prístinamente clásicas». Más tarde, su primer libro escrito directamente en castellano: «La formación de sí mismo», fué acogido con entusiasmo. El reposado y fino «Andrenio» decía: «Es un libro pequeño, rebosante de sugerencias, tan florido de imágenes como si fuese una colección de poesías, y que se lee con encanto por la magia evocadora del lenguaje y por la riqueza de temas y de ideas que contiene. Alomar es tan buen prosista en castellano como excelente poeta en mallorquín. El caso no es único entre los cultivadores de las modernas letras catalanas». Y recientemente, cuando en «The Times Literary Supplement» quisieron informar sobre «Mallorca y sus poetas», Alomar fué justamente interpretado al presentarle como el poeta del más puro idealismo, el forjador de los poemas mejor arquitecturados, el comentarista más poético de los sucesos de la vida social y hasta de la política. En la última edición de «La Historia de la Literatura Española» su autor, Fitzmaurice-Kelly, escribe: «Entre los críticos que se an hecho notar recientemente sobresale D. Gabriel Alomar, autor de «Verba»: en este tomo despliega una visión poética, una inteligencia aguda y un bello optimismo que refleja el áureo ambiente de Mallorca, donde recibió sus primeras impresiones del mundo».

Van recogidas tan autorizadas opiniones con el intento de subrayar la unanimidad con que ha sido vista la entraña espiritual de Alomar, su expresión peculiarísima y la íntima relación existente entre su forja conceptual y literaria y su

tierra nativa, mejor aun su mar, visto y oído desde la niñez.

JUAN TORRENDELL
Buenos Aires Marzo 1923
(Se continuará)

La Rambla

La Rambla es la última vía de la gran arteria que deja el viajero, de cara a la Sierra. Es inclemente, la mas inclemente de la ciudad tibia. Se eleva sobre el piso de la calle, como tablado de fiesta, bailando sobre él, en danza continua, los giros del aire, molestos y frios, que alejan de allí toda humedad, que dan a la Rambla una fisonomía livida y seca. Sin embargo, en los días de la primavera máxima le envía «Puig Mayor» perfumes de ambrosia envueltos en la tramontana, con visiones azules, que obtienen el tono de una apacibilidad contada por nuestro Miguel de los Santos.

A lo largo del paseo muestran su silencio las viejas tapias de un convento de enclaustradas, en donde reposa una visca—el corazón—de un cardenal cerca del cuerpo de una Beata. Concluyen la nota de la avenida otro convento, dos cuarteles, casones de muros altos y lisos, palacetes vetustos y el matiz diseminado y semioculto de antiguos verjeles.

Es paseo de paso. Pasa el cortejo de los difuntos. Pasan rápidos los jóvenes escolares. Pasa la multitud en los días raros de fiesta de toros. Pero el alma del paseo es la soledad.

Es la avenida de los álamos blancos, de las aubas blancas de Mallorca, de colores verdes, amarillos y blancos, con vibraciones musicales de sus hojas diminutas. Es consuelo de los solitarios, en los mediodías tibios, pasearse bajo sus sombras claras y difusas.

Guarda la Rambla un poco de espíritu de la ciudad y del medio estético de Mallorca. Tiene algo de levítica, de ensañadora y de abierta; algo para los místicos, los taciturnos y los amantes. Es a un tiempo vacío y plenitud, calma hosca y serenidad, oración y vida.

Se acentúan tantas sensaciones en los nocturnos de este invierno que se aleja. Se proyecta sobre el paseo solitario y sin luces, desde las viejas tapias, la sombra de los conventos, de las enclaustradas, de los esquilones; la sombra dulce y apacible de la Beata Catalina Tomás. Espárese su aromaturar los manes de Blanquerna, de Ramón Llull, desde su aposento de piedra blanca que preside la vía. Conturban el augusto silencio las vibraciones sutiles de las aubas blancas y verdes. Eleva sobre ellas su voz de cristal apagado un surtidor, y sobre el surtidor caen las estrellas magníficas, que, como las luciérnagas, son siempre para el poeta los ojos de la mujer amada.

Cambiará ahora un poco. Dejará de ser la Rambla el paseo de la soledad.

En la fiesta de Ramos se llena la avenida de casetas frágiles, las mismas de todos los años, en los mismos puestos y con las mismas tablas.

Rebosan de juguetes, de frusterías, de golosinas para todos los niños de la ciudad. Los «tíos vivos» obstruyen el paso de las anchas vías contiguas.

En los días de Ramos acuden a la Rambla todos los paseantes. La multitud crece por instantes, tanto, que los dueños de las tiendecitas les miran un poco impacientes y un poco suplicantes. El paseante, la gente mayor, mira, se para, reanuda la marcha, vuelve a pararse. Y los dueños del tenderete invocan la soledad de siempre, la soledad acostumbrada del paseo y del transeunte que compra, paga y se larga.

En estas noches de Marzo, próximas a Ramos, rompe el silencio el martilleo continuo sobre las tablas, sobre los chopos blancos, con ruido acompasado, lento, que acompaña la oración de unas monjas, el sueño de unos soldados y la ilusión de los chichuelos que al día siguiente han de encontrar una casita más.

José ENSEÑAT

DANIEL MARTINEZ FERRANDO

«La Publicitat» de Barcelona, bajo el título: «De las actuales generaciones valencianas—La Trinitat Martínez Ferrando», dedica un entusiasta artículo a enaltecer a los hermanos Martínez Ferrando. Con mucho gusto reproducimos los párrafos que se refieren a nuestro querido amigo y cultísimo colaborador Daniel Martínez Ferrando:

Quants al més jove dels germans Martínez Ferrando, el poeta Daniel, és una de les figures més personals de la lírica valenciana contemporània. Ultra els contes lírics «La Reina i Joventut perduda», porta publicats els següents aplecs de poesias: «La canço del Isolat, Vora la mar del Nord i Visions de l'Horta», aquest darrer amb una carta-pròleg de l'excels Maragall, escrita amb motiu del primer volum. «La canço del Isolat», que fou la revelació del poeta.

—El Rey ha regresado de su viaje a Cartagena mostrándose sumamente satisfecho de la entusiasta acogida de que fué objeto.

—Hoy se ha celebrado Consejo de Ministros en la presidencia.

—El Marqués de Alhucemas no sometió a la regia sanción decreto alguno.

També té publicada a l'Editorial Catalana una traducció de l'obra de Jerome J. Jerome, «Tres anglesos s'esbargeixen», en la qual ha col·laborat En Jacint Maria Mustieles, un altre literat valencià, resident també a Barcelona.

D'una banda, les inquietuds i frisances d'una ànima atormentada i solitària i d'una altra: el poeta valencianíssim, encarnació i veu de la terra nadiua. L'horta, aqueixa horta esplendorosa i ubèrrima, amb les seves flàvies i la seva llum, els seus cants i les seves festes, però també amb les seves passions i petites tragèdies tot ressona harmoniosament en la paraula del poeta, expressió fidel del de la terra mare. En el volum «Visions de l'Horta», aquesta poesia es duta a termes de veritable plenitud. Els poemes descriptius són d'una maduresa ferma i enlairada; els de caient popular, frescs i espontanis, vibren amb l'emoió ardent de les coses vives.

En la secció de poemes escrits vora la mar del Nord, el record de la terra nadiua, amurada de sol, brolla continuament, amb accents d' «enyorance». A voltes, a l'ayarança s'ajunta la dolor per la Pàtrie enyerada i llevors les paraules del poeta són un crit de lluita per a la redempció.

VIDA INTERNACIONAL

¿Cómo acabará la ocupación del Ruhr?

Los grandes publicistas se ocupan, desde la ocupación del Ruhr por las tropas franco-beigas, de este problema de difícil solución, siendo pocos los que se atreven a señalar de un modo preciso como puede acabar esta aventura que las circunstancias han impuesto a los dos pueblos que más sufrieron durante la gran guerra y que por este motivo quieren imponer a Alemania el cumplimiento de los compromisos contraídos.

Los pesimistas creen que si dura la ocupación puede proveer en Alemania una vasta convulsión que podría acabar con la actual República, improvisada después del desastre que dió al traste con los directores del imperio. Por la acción forzada del nacimiento, la nueva forma de gobierno alemana tiene poco crédito y pocos amigos sinceros. El descrédito de la derrota, cuando el pueblo alemán creía que le llevaban al triunfo, fué quien engendró el régimen republicano en Alemania. No nació por amor; fué engendrado por la necesidad y el desencanto y como tiene que liquidar la herencia de una nación arruinada, ha de vivir una vida precaria. Alguien ha dicho, quizá con razón, que el Tratado de Versalles era el certificado de defunción de la República germanica.

Hasta ahora ha podido ir tirando la república, como observa Ferrero, porque los venedores le habían concedido la aplicación de la parte más débil del Tratado de Versalles. Cuando se ha intentado pasar a la ejecución de las cláusulas más difíciles es dudoso que pueda resistir. Es posible que, dentro unos meses, cuando el pueblo alemán se convenga de que el Gobierno del Reich no es capaz de echar a los invasores ni de persuadirles de que abandonen el territorio ocupado si se sienten con fuerzas, haga un esfuerzo para liberarse.

Hasta el presente es fuerte la unidad del imperio y quizá para sostenerla, en caso extremo, se recurrirá incluso a la dictadura militar, creyendo que con ella podrá remediar la debilidad del actual Gobierno. Después de todo, la dictadura militar se ha puesto de moda, desde 1918, en cierta parte de Europa. Cuando un pueblo pierde la paciencia porque cree que un Gobierno democrático o parlamentario no cumple con su deber, recurre a la dictadura militar, blanca o roja, según sea su color predilecto. Es el caso de Rusia, en 1917, cuando destruyó el Gobierno de Kerensky; el de Hungría cuando acabó con la República de Karoly; el de Italia, a fines de 1922, con la dictadura fascista. ¿Acurrirá al mismo remedio Alemania cuando se canse de soportar al actual gobierno?—COSMOPOLIS

30 años atrás

21 Marzo 1893.—A las doce, en la Casa Consistorial, de acuerdo con el Alcalde se procedió al pago de los terrenos del predio llamado «Hort de mar» que han sido expropiados por el ramo de Guerra para la construcción de una batería en las inmediaciones de la Torre del Pau.

Efemérides mallorquinas

24 Marzo de 1716

Publicación de la Real Pragmática de 16 de Enero prohibiendo los duelos y desafíos bajo las penas de la vida, confiscación de bienes y privación de empleos a los descendientes de los duelistas.

INFORMACION LOCAL

NUESTRAS INFORMACIONES

La misteriosa desaparición de Juan Ginestra

Desde el 13 del actual no se ha sabido nada de Ginestra.—¿Se trata de un crimen?—La opinión en Sóller.—Declaraciones recogidas en Fornalutx.—Lo que dice un amigo de Ginestra: lo último que se sabe de éste, el «secreto».—Esperando la acción de la Justicia

La noticia

Días pasados publicó la prensa de Palma la noticia de que una pareja de carabineros que prestaba servicio en Fornalutx detuvo a un individuo de aquel pueblo para interrogarle acerca del lugar donde había sido escondido una partida de tabaco que se suponía alijada por aquella costa y que el citado individuo, sometido a especial interrogatorio se vio precisado a delatar el secreto.

Se añadió que el mencionado individuo no volvió a aparecer por su casa, ignorándose la suerte que había corrido, y que los carabineros que lo detuvieron habían declarado que lo dejaron en el «secreto» a donde les acompañó.

Algunas personas se trasladaron allí y encontraron sólo algunas prendas del detenido.

Y nuestro colega de la noche, en su información publicada sobre el asunto, se preguntaba:

¿Qué se ha hecho del detenido, luego de haber sido interrogado por los carabineros?

La denuncia

Al siguiente día aparecía en nuestras columnas la denuncia formulada por la esposa del desaparecido.

La transcribimos textualmente para mejor claridad del asunto y con el fin de no sustraer ningún antecedente al lector.

«El Juzgado municipal de Fornalutx en fecha 16 del actual comunica a este Gobierno lo siguiente:

«A primera hora del día de hoy Catalina Arbona Reynés, vecina de esta villa ha presentado a este Juzgado municipal un escrito denunciando que su marido Juan Ginestra Bisbal (a) «Marqués» el día 13 del actual sería sobre las 7 mas o menos, se ausentó de esta villa llevando una escopeta y supone que se dirigía a cazar, que hasta la hora presente no se ha tenido noticia de su paradero, pero si según versiones de rumores públicos que dicho su esposo fué visto en el término de Escorca y punto denominado «Sa Mola de Can Palou» que otros afirmaban que cierta pareja de Carabineros le tenían detenido y a su disposición, y otros que habían oído tiros de disparos de arma de fuego, y que en resumen resulta que su mentado esposo, hasta la hora presente se ignora donde y de que manera pueda haber desaparecido.

En su vista la expresada Catalina lo pone en conocimiento de este Juzgado, a fin de que se proceda a instruir las primeras diligencias en averiguación de las causas de dicha desaparición, y caso de ser hallado el cadáver del expresado su marido, se proceda a la depuración de dicha muerte y sus consecuencias».

La indiferencia pública

A esta enigmática y sensacional denuncia siguió un silencio desolador que hablaba con elocuencia de la gradación moral y cívica de nuestro pueblo. Nadie se preocupó de ello. Y han pasado ya varios días sin que nadie hiciera referencia a ello. Solo la impotente voz de algunos desplazados paladines de la justicia se rebela contra tanta indiferencia y tan escaso instinto de defensa.

Pero esos clamores privados no trascendían al público. Y había que hacer algo más por medio de una tribuna más virtuosamente ruidosa.

Nuestro deber de periodistas, pues, nos impuso el deber de dar amplia publicidad al suceso—como su importancia requiere—para evitar que prejuicios y conveniencias dejaran sin depurar responsabilidades y se librasen de la correspondiente sanción los culpables, si los hubiera.

Y decidimos trasladarnos a Fornalutx para entrevistarnos con todo aquel que pudiera relatarlos algo relacionado con la misteriosa desaparición de Ginestra y pudiese ser de interés para nuestros lectores.

En Sóller

A la llegada a Sóller nos damos cuenta enseguida del soliviantado ánimo de aquella ciudad. Por todos los ámbitos de esta se hablaba del suceso. El pueblo lo ha enfocado uniformemente. Todos abrigan la misma creencia y lanzan idéntica versión. Esta, aunque no se apoya en incontrovertible fundamento, se basa en lógicas conjeturas.

Al entrar en la Fonda de la Estación nos cruzamos con un cabo de carabineros, sin arma. Luego se nos dice que es el cabo del puesto de Fornalutx y que ha permanecido en una habitación de aquella fonda encerrado cerca de una hora y media con un jefe de carabineros del puesto de Palma.

Antes de salir de Sóller para Fornalutx nos enteramos que una Comisión de los Ayuntamientos de Sóller, Fornalutx y Lluch acudieron el día anterior al Gobernador civil señor Sanmartín para recomendarle el asunto, y que la citada autoridad les recibió atentamente, prometiéndoles su cooperación para el esclarecimiento del hecho.

En Fornalutx.—Las dos versiones

En Fornalutx sólo encontramos caras de dolor y de encono que al conocer nuestra misión adquieren un aspecto más alegre y confiado, como si abrigaran la esperanza de que nuestras manos profanas han de depositar en las suyas el sagrado amuleto de la Justicia.

El pueblo ansía con ingenua vehemencia una reparación del hecho. La candorosa confianza en que se hará justicia retiene sus nobles impulsos de rebelión sindicalista.

Interrogamos a varias personas de ambos sexos y todas nos ponen de manifiesto que «Marqués» era hombre bondadoso y espléndido. Todo el pueblo le debía favores y le tenía fervoroso cariño. Algunas mujeres al hablarnos del suceso lloran compungidas.

Corren por el pueblo dos versiones. una optimista y otra pesimista.

Los optimistas abrigan la vaga esperanza de que Ginestra se lanzó al mar y encontraría seguramente una embarcación que le prestaría auxilio y le internaría mar adentro.

Los otros creen que «Marqués» fué asesinado y arrojado al mar para hacer desaparecer el cadáver.

La viuda de Ginestra

Un edil del Ayuntamiento de Fornalutx nos acompaña al domicilio de Juan Ginestra, sito en una pintoresca y aliñada callejuela de aquel risueño pueblo. La casa es limpia, nueva y hasta confortable. Todo es nítido y ordenado. Ya en la primera estancia notamos que a nuestra derecha está apoyado en una silla de enea un niño de 8 a 9 años que contempla, al parecer con triste ensimismamiento, a otro niño de unos 4 años que juega atentamente a sus pies con un pobre juguete improvisado con un hilo y un rodillo. El traje negro de los dos chiquillos les da un aspecto de tristeza y de dolor. Nuestro acompañante nos confirma nuestra natural creencia de que se trata de los dos hijos del desaparecido.

Al poco rato aparece la viuda. Es una mujer delgada, de unos 40 años. Se acerca triste y vacilante. Está enferma y abatida por la desgracia. Una mueca de dolor parece estereotipada en su rostro de martir.

Nos hace pasar a una sala contigua, y llorosa y confusa nos habla de su marido.

Dice, y nos lo subraya con empeño supersticioso de que nos fijemos en la coincidencia, que el «martes día 13», por la mañana, se despídiese de su marido y que no ha vuelto a saber de él.

El estado moral de la pobre viuda es de enorme pesimismo. Está convencida de que su marido fué asesinado. Su único afán es que se encuentre el cadáver y se proceda al castigo de los culpables.

Afirma que su esposo era hombre robusto y de gran energía. La emoción de la infortunada viuda aumenta por momentos. Nosotros, impresionados y respetando su dolor, decidimos marcharnos.

Al levantarnos de la silla y despedirnos llora aquélla con desconsuelo. En aquel momento aparece en la estancia menor de los chiquillos que hemos visto al entrar y acercándose balbucea una pregunta que no entendemos, a su madre. Esta, sin contestar, apoya una mano sobre la cabeza del chiquillo y vuelve la cabeza al otro lado, disimulando el llanto.

Salimos de aquella casa con el reflejo de una penosa impresión en nuestro ánimo.

La madre de «Marqués»

También vive en el pueblo la madre de Ginestra, una viejecita ya con las facultades mentales muy atenuadas.

La visitamos y la encontramos en una sala medio oscura sentada en una silla, con la espalda muy curvada y el rostro surcado por profundas arrugas casi escondido en el regazo. A pesar de sus continuas lamentaciones creemos no se da perfecta cuenta de la enormidad de la desgracia.

Con ella vive una hija suya, en aquel momento ausente de la casa.

Al darse cuenta la anciana de nuestra presencia ladea con dificultad la cabeza y levanta la vista para contemplarnos con extrañeza.

Al saber nuestro propósito sólo exclama:

—Mi pobre hijo Juan... Le han matado...

Y esas mismas palabras las var epitendo cada vez más quedo, apagando la voz como si se durmiera.

La dolorosa senectud de esa mujer nos impresiona y decidimos marcharnos.

Al llegar al dintel de la puerta de la casa todavía llega a nuestros oídos mo-

nosilabeada, la misma triste lamentación. Ya en la calle, el amable concejal que nos acompaña nos enteramos de que el marido de la anciana que acabamos de abandonar salió de su casa un infausto y ya lejano día para ir a pescar, en una embarcación, y que desde entonces nada más se ha vuelto a saber de la embarcación ni de sus tripulantes.

Triste sino el de esa anciana.

Interesantes declaraciones

Lorenzo Seguí es un hombre alto y fornido, dueño de un café de Fornalutx. Le unía una fraternal amistad con el muerto y fué uno de los que acudió en su busca al enterarse de su desaparición. Según opinión de todo el pueblo es el más y mejor enterado del suceso.

Interpelado por nosotros se apresura a explicarnos su intervención en el asunto. Aunque con la dificultad del hombre falto de principios se expresa con vehemencia y se muestra explícito.

Se explica de la siguiente manera: Juan Ginestra había salido de su casa por la mañana del día 13. Por la noche del mismo día circuló el rumor por el pueblo de que Ginestra había sido detenido por los carabineros y conducido al puerto de Tuent.

A la mañana siguiente se decía más. Se decía que Juan Ginestra había desaparecido y que se ignoraba su paradero.

Al tener noticia de este alarmante rumor y sospechando que algo gravísimo le había pasado me trasladé a Sóller y denuncié el caso a los carabineros de aquel puesto.

Me acompañaban otros tres individuos llamados Antonio Mayol y Simeón y Salvador Bisbal.

Acompañado de estos y de un carabinero que llevaba instrucciones del capitán del puesto nos embarcamos en una lancha-motor para dirigirnos a Tuent. Dos carabineros más salieron a pie por la carretera para el mismo punto.

Al llegar a Tuent encontramos un carabinero que prestaba servicio de vigilancia. Al preguntarle si había en aquel punto algún detenido lo negó rotundamente.

Pero como nosotros insistieramos nos dijo:

—Vayan a la Calobra, que Sánchez tiene en su poder al detenido o sabe donde está.

Al llegar a la Calobra el carabinero que nos acompañaba tocó varias veces un pito.

Entonces pudimos ver como entre los árboles corría un hombre con una indumentaria mixta de carabinero y paisano.

Frente a nosotros vimos a un carabinero, a quien preguntamos por un tal Sánchez.

El aludido carabinero negó que existiera allí ningún Sánchez.

Nuestra embarcación se había acercado ya a la costa y saltamos a tierra.

Entonces salió otro carabinero de una cueva, que dijo ser el tal Sánchez, vestido con pantalones y guerrera de uniforme, un pañuelo anudado al cuello y gorra de paisano.

Llevaba una alpargata puesta y otra en la mano.

Súbitamente nos interrogó con dureza:

—¿Qué queréis de mí?

Le preguntamos si sabía algo o si había visto por allí a «Marqués» y contestó negativamente.

Atribulados subimos hasta la Calobra, enterando del asunto a los vecinos de aquel caserío.

Uno de ellos nos ofreció un bote por si queríamos seguir nuestra expedición costeando y ver de hallar huellas del desaparecido, ya que nuestra lancha a motor nos impedía acercarnos demasiado a la costa.

Así lo acordamos y bajamos nuevamente en dirección al mar.

Detrás de nosotros iba el mencionado Sánchez con el carabinero que nos acompañó.

Llegamos al bote. Al disponernos a desatracar el carabinero Sánchez exclamó:

—Bueno. Si queréis saber donde está «Marqués» os lo diré: Está en la cueva donde estaba guardado el tabaco.

Como nosotros ignorábamos el paradero de la cueva invitamos a Sánchez a que nos acompañara. Este no se negó y se embarcó en nuestro bote.

El «secreto»

El «secreto» es una cueva abierta a unos 25 ó 30 metros del nivel del mar de muy difícil acceso para el desconocedor del camino.

Valiéndonos de una cuerda nos encaramos hasta ella, donde encontramos una camisa oscura a rayas, una americana de pana color gris y un librito de papel de fumar «Bambú», todo ello perteneciente a Juan Ginestra «Marqués». Antes habíamos hallado también unas alpargatas viejas que no podían ser del desaparecido porque éste había salido de casa con unas completamente nuevas.

Pero Juan Ginestra no aparecía.

El carabinero Sánchez nos explicó que el día anterior, en compañía de otros compañeros, condujo a «Marqués» a la cueva y que les desapareció por una abertura que hay en la parte alta del «secreto», marchándose ellos luego.

Aclaración

No nos dijo más el amigo de Ginestra.

Nosotros hemos procurado no desviarnos un ápice de lo que nos manifestó Lorenzo Seguí y nos hemos decidido a darle publicidad ante la aseveración del in-

teresado de que esta misma declaración consta en el atestado instruido con motivo del suceso.

El pueblo de Fornalutx

No queremos terminar esta información sin antes rendir un tributo de admiración al pueblo de Fornalutx, que en un alarde de civilidad ha sabido refrenar sus impulsos y esperar confiadamente que la Justicia se encargue de aclarar el misterio en que aparece envuelto el suceso y se encargue, si las hay, de depurar responsabilidades.

Todo Fornalutx espera con fervor que se haga justicia.

Del Carnet

Se encuentra muy aliviada de la dolencia que estos días la venía aquejando, la distinguida señora doña María Coll, esposa de nuestro buen amigo el marqués de Casa Ferrandell.

Para el primer maquinista naval de la Transmediterránea don Pablo Emilio Comas ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Catalina Perera Palliser.

La boda se efectuará en breve.

En la ciudad de Zaragoza, donde residía, ha fallecido el padre del Oficial de este Gobierno civil don Julio Inogés.

Enviamos a toda la familia del difunto y particularmente a su hijo don Julio la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer mañana llegaron de Valencia don Pedro Jordana, don Juan Parets, don Emilio Sasre y don Antonio Serramont.

Esta tarde a las seis el concertista de guitarra señor Salnz de la Maza dará un concierto en los salones del Círculo Mallorquín.

Para Barcelona embarcaron anoche don Pedro Bonet, don Miguel Vallés, don Juan Serrano, don Pedro Quintana y don Miguel Moll.

En el mismo buque embarcó el capitán de artillería don Juan Florit, acompañado de su esposa.

También embarcó el oficial de correos don Mariano Massot.

Ha fallecido en esta ciudad, después de larga y penosa dolencia, soportada con cristiana resignación doña María Gil de Payeras.

Dotada de ejemplares virtudes era la finada modelo de damas piadosas y su muerte será muy sentida.

Reciban nuestro sentido pésame, su esposo don Ricardo Payeras y demás familia.

Para Mahón anoche embarcó el distinguido deportista don Julio Mir, llegado el jueves de Barcelona.

DICE EL ALCALDE

El precio del atún El abastecimiento de pescado

El Alcalde, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que, como consecuencia de las gestiones que ha realizado cerca de los vendedores de pescado, consiguió que el precio del atún descendiera seis reales por kilo.

A seis pesetas se vendía hasta ahora y a 4'50 se expendió ayer el atún sin hueso, y a 4'00 el con hueso.

Cree el Alcalde que será posible obtener la rebaja de precio de otras clases de pescado.

Refiriéndose el señor Forteza a las gestiones que ha de ir verificando en la cuestión de subsistencias, anunció que tiene el propósito de proponer a la Junta Provincial de Abastos, que al igual que se hizo en anteriores épocas, condicione las autorizaciones para la exportación de pescado a la abundancia o escasez con que haya sido abastecida la pescadería; no concediendo autorización alguna cuando el vecindario no haya podido surtirse de pescado.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Palma don José Moragues.

Imaginario.—Comandante de Artillería don Víctor Enseñat.

Hospital y provisiones.—Primer Capitán de Artillería.

Vigilancia.—5.º Oficial de Palma.

Talla en el Ayuntamiento a las 9'45.—2 sargentos de Artillería.

D. O. de S. O.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

Orden general del día 23 de Marzo

Debiendo tener lugar el día 27 del actual la vista general de cárceles que determina el artículo 683 del Código de Justicia Militar los Jefes de los Cuerpos y Dependencias de la guarnición, así como los Jueces instructores eventuales de Plaza y Cuerpo, remitirán a este Centro antes de las 10 horas del día 25 del corriente, la relación a que hace referencia el artículo

686 de dicho Cuerpo legal ajustándose al último modelo publicado y haciendo constar si desean o no desean presentarse al acto. Caso de no haber ninguno que desee presentarse, omitirán la relación pero lo manifestarán de oficio.

El Excmo. señor General Gobernador Militar de esta Plaza, cumplirá igual formalidad respecto a los presos existentes en la Plaza que se hallen extinguiendo condena.

Lo que de orden de S. E. se comunica en la general de este día para el debido conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M. Juan Díaz Carvia.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Confites Caperuzas

Para personas de buen paladar los encontrarán en la

Confitería de Juan Oliver

Fábrica: TIERRA SANTA, 7

Despacho: SINDICATO, 118 PALMA

Especialidad para Bodas y Bautizos



¡Qué rico...!

Para los niños pálidos y endebles que necesitan vigorizar la sangre y fortalecer los huesos es el más seguro y agradable de los Reconstruyentes el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD a rojo.

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para

Primera Comunión

para NIÑOS y NIÑAS

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa. Visite la casa y vea los precios. Géneros de punto para niños. Medias y calcetines.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilla, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22. Telégrafo n.º 264

HORAS DE DESPACHO De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Numero suelto... 010 pesetas... 020 id.

EN EL AYUNTAMIENTO

Junta Municipal de Asociados

Aprobación de los presupuestos municipales.—Se aumenta la consignación para empleados. Se modifican las tarifas para la venta de pescado

Ayer mañana, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, se reunió la Junta Municipal de Vocales Asociados para aprobar los presupuestos ordinarios para el próximo ejercicio económico.

Presidió la Junta el Alcalde don Guillermo Forteza, asistiendo los concejales señores Buades, Barceló (don Bartolomé), Aguiló, Comas, Moragues, Salom, Llabrés, Riutort (don José), Oliver, Obrador, Juliá, Font, Calafell, Carbonell, Solá, Más, Quintana, Coll, Muntaner y Planas (don Antonio).

De los vocales asociados asistió únicamente don Juan Sansó.

Los presupuestos, así del Interior como del Ensanche, fueron aprobados en la forma que los aprobó el Ayuntamiento, excepto algunos extremos que fueron modificados por medio de enmiendas que presentó la Comisión de Hacienda.

Las modificaciones introducidas abarcan los siguientes extremos:

Se aumenta en 9.100 pesetas la consignación para pago de sueldos a los empleados, con objeto de satisfacer sus respectivos sueldos, como empleados de plantilla, a varios empleados del Negociado de Arbitrios, que, por acuerdo municipal de hace unas semanas, fueron nombrados de plantilla.

Se disminuyen, en cambio, 5.000 pesetas del capítulo de «Imprevistos», del cual cobraban hasta ahora aquellos empleados.

Se modifican los conceptos por los cuales satisfacen arbitrios los vendedores de pescado en la pescadería de la Plaza Mayor, suprimiéndose las tarifas hoy vigentes con arreglo a las clases de pescado, que se sustituyen por un impuesto sobre el sitio que ocupen en la pescadería, en la cual se tiende a concentrar la venta de dicho artículo.

Se aumenta el arbitrio que han de satisfacer los vendedores ambulantes de pescado, que será de 6 pesetas diarias.

Se unifican las tarifas de todos los vendedores ambulantes, y pagarán igual los que ejercen su comercio en Palma y los que lo ejercen en los suburbios.

Se desestima la instancia de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana en que solicitaba que determinadas fincas (las que paguen menos de diez pesetas por cuota del Tesoro) pagasen menos del arbitrio mínimo fijado para el impuesto de acometida a la alcantarilla.

Con estas modificaciones fué aprobado el presupuesto del Interior, aprobándose seguidamente el de Ensanche; y se levantó la sesión.

Después de la sesión oímos comentar desfavorablemente algunos de los acuerdos tomados por la Junta Municipal de Asociados.

Se estima notoriamente exagerado el impuesto sobre las vendedoras ambulantes de pescado, que, por su cuantía, amenaza con hacer desaparecer dicha venta con el consiguiente perjuicio para el público.

También se considera equivocada la sustitución por un impuesto sobre Ocupación de piedra en la pescadería de las actuales tarifas, por entender que con ello se perjudica a los pescadores modestos, en beneficio de los importantes.

Igualmente se estima equivocada la intención de concentrar la venta de pescado en la Plaza Mayor, lo cual representará que los núcleos suburbanos no podrán surtirse, como hasta aquí, de pescado.

Parece que todos estos extremos serán llevados a discusión en una de las próximas sesiones municipales.

El concejal reformista señor Coll, con quien hablamos anoche, nos manifestó que, en la sesión de la Junta Municipal de Asociados, a pesar de las manifestaciones del Presidente de la Comisión de Hacienda y del ruego del Alcalde, hizo constar su voto contra el arbitrio sobre la venta del pescado, en la forma como quedó acordado, por considerarlo excesivo, ya que no podrán concurrir al mercado los pescadores modestos, que son la mayoría, que muchos días no consiguen reunir sino unos pocos kilos de pescado, cantidad que si es escasa es porque sus medios económicos no les permiten utilizar otras artes que aquellas de que en la actualidad disponen.

Tampoco estuvo conforme en que se reduzca la capacidad de los puestos de venta de la Pescadería a 1'20 metros, por entender que deben seguir, como ahora, de 1'50 metros, dados los envases que utilizan los vendedores de pescado.

PARA PROCURADORES Y SECRETARIOS

Exámenes en la Audiencia

Debiendo celebrarse en esta Audiencia en los diez últimos días del próximo mes de mayo exámenes de aspirantes a procuradores, los que deseen tomar parte en dichos exámenes pueden presentar solicitudes dirigidas al presidente de la Audiencia con los documentos que menciona el artículo quinto del Reglamento de abril de 1912, dentro de los quince

primeros días del inmediato mes de abril.

Debiendo celebrarse en esta Audiencia en los quince primeros días del próximo mes de mayo exámenes de aspirantes a secretarios y Suplentes de Juzgados Municipales, los que pretendan tomar parte en ellos pueden presentar sus instancias en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia dentro de los veinte primeros días del inmediato mes de abril.

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

En la Casa de Socorro fué asistido un individuo llamado Francisco Portella, de 33 años, domiciliado en la calle de San Guillermo, que trabajando se produjo con un sillar una herida contusa en la cabeza.

Caída

En el mismo dispensario fué curado un individuo llamado Gabriel Ginart, de 43 años, con domicilio en la calle del Teatro Balear, quien sufrió una caída en su casa y se produjo una herida en el hombro izquierdo.

INSTRUCCIONES

La procesión del Jueves Santo

La Comisión Provincial publica en el «Boletín Oficial» lo siguiente:

«La procesión que se celebra en esta ciudad, el Jueves Santo, requiere de la Diputación provincial que la organice y patrocine, el deber inexcusable de imponer a los concurrentes el piadoso respeto y recogimiento que inspira la venerable efigie de la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Inducida la Comisión provincial por estos sentimientos y para conseguir el mejor acierto, ha creído conveniente dictar las reglas que a continuación se expresan:

1.ª Las personas que se propongan asistir a la procesión del Jueves Santo, deberán inscribir su nombre, apellidos y domicilio en la Secretaría del Hospital civil desde el día 22 al 28 del corriente, ambos inclusive.

2.ª En el acto de hacer la inscripción, recibirá cada interesado una papeleta y un escudo con distintivo, aquella consignará la sección de que formará parte el solicitante, y éste acreditará su derecho de concurrir a la procesión, si se conserva y ostenta sobre el traje de penitente.

3.ª No serán admitidos niños, ni jóvenes menores de 15 años.

4.ª En cada sección habrá una persona oportunamente designada al efecto a cuyas órdenes deberán sujetarse los que asistan a la procesión.

5.ª Los que salgan de sus puestos durante el curso de la procesión, cometiendo actos de irreverencia, no lleven el distintivo que acredite su derecho o desobedezcan los mandatos que les dirijan las personas encargadas de conservar el orden, serán inmediatamente expulsados, sin perjuicio si se resistiesen, de entregarse a las autoridades correspondientes para que castiguen su desobediencia y las ofensas que al culto hayan inferido con su irreverencia contumacia.

6.ª Media hora antes de la señalada para la salida de la procesión deberán hallarse en el patio de la Casa de Misericordia todos los que se propongan concurrir a aquella provistos del distintivo y de la papeleta que habrán recibido al inscribirse.»

Deportes

Foot-ball.—El encuentro «Balears»-«Metalúrgico»

Estos dos equipos no han luchado desde hace tiempo. Cuando lo hicieron por última vez precisamente se disputaron una Copa, que ganó el «Metalúrgico» por un «goal» de diferencia, siendo en aquella ocasión reforzado este equipo por el jugador alfonsoño señor Tomás que actuó perfectamente; motivos todos estos que aumentan el interés que reina para presenciar el match.

Para tan difícil arbitraje se pensó en la actuación de don Julio Mir, hasta ayer en Palma, persona que ha demostrado repetidas veces sus sólidos conocimientos en tan difícil misión, en Palma y Mahón, cuando la última visita del «Balears F. C.».

Creemos de todos modos modos que de acuerdo ambos teams encontrarán quien pueda arbitrar tan difícil encuentro, que tendrá lugar mañana a las tres y media en el campo del «Balears» situado en los Hostalets.

Ciclismo.—Las carreras ciclistas de mañana aplazadas.

Para mañana el «Veloz Sport Balear» había organizado la primera carrera ciclista en carretera de la actual temporada.

Anoche se nos comunicó que, las mencionadas carreras habían sido aplazadas, fijándose para su celebración el domingo de Pascua.

Foot-ball.—La copa de Inglaterra

Han ocurrido dos grandes sorpresas en los partidos de la Copa de Inglaterra celebrados el sábado; las derrotas de Charlton y Tottenham. Estos últimos, jugando en su casa, fueron derrotados por Derby que no se ha dejado marcar un solo goal desde que se juega la Copa, en esta temporada.

CINE MODERNO

EN PALMA HOY A LAS CINCO Y MEDIA

Grandioso éxito de la magnífica joya del PROGRAMA VERDAQUER.

La Verdadera Felicidad

por PERLA BLANCA. Es sin disputa la película que por su argumento batirá todos los éxitos

El 8.º libro de

EL HOMBRE SIN NOMBRE

magníficos paisajes de los Alpes suizos.

Lunes: EL AUDAZ por JORGE WALSH. y DOS LUNAS por BUCK JOHNES. PRONTO: EL DOCTOR MABUSE y VENCE A LA MUERTE dos acontecimientos.

Charlton, el equipo de la temporada, ha perdido por un goal contra los del Bolton Wanderers: viejos zorros en la copa.

Los resultados de los cuartos de final fueron los siguientes:

Southampton y West Ham United empató a 1. Sheffield United y Queens, Park, 1 a 0. Bolton Wanderers y Charlton, 1 a 0. Derby y Tottenham, 1 a 0.

En el cuarto de final por la Copa de Inglaterra, se han recaudado por los cuatro partidos 14.400 libras o sean, trescientas mil pesetas.

Boxeo.—Un millón doscientas mil pesetas es poco dinero

Dempsey, el campeón mundial, está preguntando constantemente cuando se le opondrá algún púgil.

«Desde un año—dice él—se habla de encontrarme contra Harry Wills, lo que ha reducido mis exhibiciones teatrales y el preocuparme de conservar la forma, mientras Wills anda sin pensar en que podamos combatir. Desde que he vuelto a confirmar mi título de campeón mundial, se había dispuesto que lucharía contra cualquiera, pero, a pesar de esto, no he podido celebrar más que tres combates; todas las autoridades están en contra de un encuentro contra Willis. Por otra parte el premio debe valer la pena. Billy Brady ha ofrecido 1.200.000 pesetas, pero este dinero es poco todavía.

Lo que es aceptable es la oferta de Harry Frazee de dos millones doscientas cincuenta mil pesetas!

UN YATCH INGLES

El «Cutty - Sark,, en Palma

Procedente de Marsella y Mahón, fundió en esta bahía anteanoche, el yate a vapor «Cutty-Sark», de nacionalidad inglesa, al mando del capitán Mr. Foot.

Desplaza el «Cutty-Sark», 339 toneladas de registro.

A bordo del yate navegan los propietarios del mismo y otros pasajeros, entre ellos un general del Cuerpo de Aviación de la Gran Bretaña.

Probablemente saldrá esta mañana dicho buque con destino a Heiza.

AVISO

Tiro al blanco

El Gobierno Militar de esta plaza hace público para general conocimiento que en los días 24, 26, 27 y 28 las Baterías de los Fuertes de Enderrocal, Torre d'en Pau, San Carlos e Illetas a las horas 9'30 a 12'30; de 15 a 18; de 9'30 a 12'30; y de 9'30 a 12'30, respectivamente, practicarán ejercicios de tiro al blanco.

En dichos días se usará el pabellón nacional dos horas antes de empezar el fuego y será anulado a su terminación.

Con el mismo objeto, ha expuesto un anuncio, avisando la celebración de dichos ejercicios, la Comandancia de Marina de esta capital, que de este modo previene a los pescadores y propietarios de embarcaciones contra posibles accidentes.

GACETILLA

EL TIEMPO.—Durante todo el día de ayer llovió copiosamente sobre esta capital, suponiendo que por los pueblos de la isla habrá pasado igual, beneficiando a los campos y dejando satisfechos a todos los campesinos, que esperaban esa lluvia con verdadera codicia.

AUTOMOVIL «STUDEBAKER».—El vapor correo del lunes fué portador de un precioso automóvil «Studebaker» modelo Special Six que ha sido adquirido por el diputado provincial don Antonio Lleteras.

DON PAQUITO.—El diminuto y popular don Paquito llegó ayer a Palma. Nuestro exiguo huésped se exhibirá durante la feria de Ramos en uno de aquellos puestos.

VENTA BENEFICA.—En los escaparates de los «Almacenes Matons» se hallan expuestas una colección de muñecas, destinadas a la venta, cuyo producto íntegro será destinado a los huérfanos del Asilo del Temple.

BOLETIN.—El último número del «Boletín de la Cámara de Comercio» publica el siguiente sumario:

«Sesiones de la Cámara. Informe de la Cámara sobre el Reglamento provisional para la organización y régimen de las Juntas de Obras de Puertos, de 1.º de Diciembre de 1922, inserto en la «Gaceta» del día 8 del propio mes. Los servicios públicos y las Cámaras de Comercio. Noticias.

Perfumería Inglesa

SERAFIN SUREDA CADENA, 6

Establecimiento de los más acreditados de Palma por la calidad de los artículos que vende.

Objetos artísticos — Grandes existencias de abanicos. Artículos de tocador, de viaje y Sports.

Regalos para novios—Variadísimo surtido en juguetes finos Casa donde se surten los elegantes y las personas de buen gusto.

REBAJA DE PRECIOS

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO ENTRE



Tarragona-Palma y viceversa

El velero a motor

«SANT JORDI»

Saldrá de PALMA directamente para

TARRAGONA

a mediados de la próxima semana, admitiendo carga a flete. Para informes: La Comercial, Victoria, 14.

SOLO POR POCOS DIAS

Sardinas aceite 1 kilogramo . . . 2'10 lata Id. escabeche 1 kilogramo . . . 1'90 » Arroz tipo bomba 0'75 kilo

Ultramarinos LA BALEAR - Rubí, 16 y Estade, 9

Publicaciones y documentos recibidos. Precios corrientes en Mallorca. Últimas cotizaciones de los valores cales.

ASISTENCIA PALMESANA.—Hoy, sábado, en este concurrido cine, y mañana, domingo, a las 7, habrá sorteo de juguetes, cuyos números se regalarán juntos con la entrada.

Las toses catarrales que resisten a toda medicación ceden a los efectos espectaculares y calmante de la Pasta Pectoral del Dr. Andreu.

Para hacer regalos elegantes y artísticos por poco dinero (para Tombolas) visiten antes el Bazar EL AGUILA calle San Nicolás núm. 7.

Por la tarde, a las siete, último ejercicio del S'ptenario de la Virgen Dolorosa, con sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pro. y reserva de S. D. M.

VÍSPERA DE RAMOS

LICOR Benedicto

a 7'25 botella

Colmado Durán

Ceferols, 11 — Palma

Al fin.....

«VICTOR»

la máquina de sumar y contabilidad con todos los adelantos que se ofrece a precios moderados.

Pídas para ensayo a

CASA BAR-LOCK

Se desea

Viajante experto en el ramo de Perfumería, para recorrer la isla y el continente. Ganará 200 pesetas mensuales y una comisión sobre las ventas.

Intitil presentarse sin buenos informes y garantías. Sociedad General Mallorquina, Palacio, 37 y 39.

ACEITES

Acete de oliva puro garantido, 170 litro Acete idem. extrafino, 1'90 » Bocalon Labrador superior 1'90 kg.

Cotoner, 75 — Santa Catalina

Buena colocación

daré a persona que posee la teneduría de libros, y que interese la cantidad de siete mil pesetas en el negocio de la misma con el sueldo de doscientas pesetas mensuales. Razón calle Ramón Berenguer III, 10 fábrica de Espejos.

Número sueldo

040 pesetas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Política

Política electoral en Zaragoza
Zaragoza 23, a las 22.—La política electoral sigue complicándose no entendiéndose los ministeriales. Cada día salen nuevos candidatos.

Palabras del Marqués de Alhucemas
El viaje del Rey.—El Consejo de Ministros

Madrid 23 a las 22.—El Marqués de Alhucemas al recibir este mediodía a los periodistas en su despacho oficial les manifestó que había despachado esta mañana con el Rey, aunque sin someter a la regia sanción decreto alguno.

Agregó el Jefe del Gobierno que el Rey había llegado extraordinariamente satisfecho de su viaje a Cartagena, habiendo presenciado en dicha ciudad maniobras navales superiores a cuanto podía concebir habiendo sido objeto por parte del pueblo de entusiasta acogida.

Luego el presidente del Consejo dijo que esta tarde se celebraría Consejo de Ministros y que sería puramente administrativo.

Si hay tiempo—añadió—se tratarán también algunos asuntos de actualidad. El sargento Vasallo se hallaba en la presidencia esperando ser recibido, cuando salieron los periodistas de dicho centro oficial.

El subsecretario ya muy aliviado de su dolencia, concurrió hoy a su despacho oficial.

Consejo de Ministros

A la entrada
Madrid 23 a las 22.—Esta tarde se ha reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

El Conde de Romanones
El primero en llegar ha sido el Conde de Romanones el cual nos ha manifestado a los periodistas que llevaba varios indultos de Viernes Santo y el nombramiento de un magistrado que entenderá en el asunto referente a las responsabilidades administrativas.

Uno de los reporteros le ha preguntado: ¿Es don Fernando Prat?

El Conde ha contestado: Se le parece mucho.

El señor Pedregal
El ministro de Hacienda señor Pedregal, ha dicho que llevaba expedientes de créditos relativos a subalternos del Estado.

El Ministro de Fomento
El señor Gasset ha dicho que llevaba varios expedientes sin importancia.

El general Aznar
El general Aznar ha dicho: Traigo expedientes relacionados con nombramientos de comisiones para el extranjero.

El Marqués de Alhucemas
El último en llegar ha sido el jefe del gobierno, Marqués de Alhucemas, el cual ha manifestado que no llevaba nada de importancia.

Ha agregado que el Consejo terminaría a las ocho y media.

La cuestión de Marruecos

La gestión del Alto Comisario
Comentada con elogio

Tetuán, 23.—Como estaba anunciado, a las siete en punto de la mañana salió para Larache el Alto Comisario acompañándole el mismo séquito que en su viaje a Melilla.

Se comenta muy favorablemente la actividad desplegada desde que tomó posesión.

En el discurso pronunciado en Larache prometió el Alto Comisario que, antes de tres meses, se inauguraría el ferrocarril de

Alicázar, de importancia capitalísima para aquella región, que es sin disputa la más rica de nuestra zona.

Prometió igualmente poner la primera piedra al puente monumental sobre el río Lucas, en sustitución del actual puente de barras.

Anticipándose a su promesa la cumple hoy antes de acudir ante el Gobierno para dar cuenta de sus impresiones.

Estos dos hechos constituyen ya algo real y en ellos puede advertirse su decidido propósito de imprimir el máximo de rapidez a todo lo que implique dar vida a la parte realmente tranquila y pacificada.

La obra del puente monumental ha sido ejecutada con rapidez extraordinaria, mereciendo calurosa felicitación por parte del Gobierno al delegado de Fomento don José P. de Retinto e ingenieros a sus órdenes, e ingenieros que han confeccionado el proyecto.

Se ha realizado en siete meses. El delegado de Fomento se encuentra en Larache preparando la inauguración.

Regreso del Rey

El recibimiento
Madrid, 23 a las 20.—Esta mañana ha regresado de su viaje a Cartagena el Rey, acompañado del ministro de Marina y de sus ayudantes señores Barrera y Rodríguez Pascual.

En la estación del Mediodía ha sido recibido el Monarca por todo el Gobierno.

También se hallaban en la estación el capitán general de esta región, los gobernadores civil y militar, otras autoridades y numerosos aristócratas.

Un regalo para la Reina
Madrid, 23 a las 20.—El Rey ha sido portador de una «corbeille» de flores que le regaló la ciudad de Murcia para la Reina doña Victoria.

En Palacio.—El Rey recibe a los palatinos

Madrid, 23 a las 20.—Don Alfonso, después de haber sido cumplimentado por los que se hallaban en la estación, se ha dirigido a Palacio, donde ha recibido a las damas de las reinas doña Victoria y doña María Cristina y altos palatinos.

Suceso de carácter social

Un muerto y un herido.—Declaración

Zaragoza 23 a las 22.—A las ocho y media de la noche, en la calle del Teatro, se desarrolló un suceso de carácter social.

Los agentes oyeron hasta 15 o 20 disparos y vieron que corrían varios individuos, quedando en tierra dos uno de ellos gravemente herido.

Conducido ésta a la farmacia más próxima, falleció poco después.

El muerto tiene un balazo en el pecho, en la proximidad del corazón.

Se llama Francisco Navarro, contaba 28 años y pertenecía al Sindicato Único del ramo de madera.

El otro resultó herido en un brazo, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Fue conducido a la Casa de Socorro donde dijo llamarse Juan Pons Fuentes, de 25 años de edad, natural de Barcelona, de oficio contramaestre.

El herido es vicepresidente del Sindicato Libre de esta ciudad.

Ha manifestado que vino de Barcelona hace tres semanas para organizar aquí el Sindicato Libre, cuya organización, dijo, llevaba muy bien.

Ha manifestado que al salir de la posada de San Miguel, donde se hospedaba, vió un grupo que le esperaba, el cual enseguida comenzó a dispararle.

El sacó una pistola, pero sin hacer fuego. Aturdido la tuvo en la mano hasta que se la quitaron los guardias.

La herida que sufre es leve. De esta versión resulta que el muerto debió serlo por los del grupo que iban con él. Este extremo no está bien aclarado.

No hay más detenido que el Pons de referencia.

El suceso, por sus consecuencias y su carácter social, es objeto de muchos comentarios.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 23 a las 24'00

Interior contado.	72'19
d. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p. S.	96'90
Amortizable 4 p. S.	90'30
Acciones Banco de España.	588'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	256'00
Exterior.	89'00
Español crédito.	00'00
Francos.	42'55
Libras.	30'44
Río de la plata.	230'00
Cedulas Hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	72'10
Bonos del Tesoro.	103'10

Noticias generales

«El Debate» y la moral
Madrid 23, a las 22.—«El Debate» llama la atención del Gobierno sobre la inmundicia desarrollada en Barcelona en estos últimos tiempos, y utilizada en sustitución del juego, para atraer espectadores.

Pide al ministro de la Gobernación y al director general de orden público que actúen energicamente para poner fin a esta situación.

Una visita del ministro de Trabajo
Madrid 23 a las 22.—El ministro de Trabajo, acompañado del delegado regio de Pósitos giró esta mañana una visita de inspección al Patronato, saliendo altamente satisfecho de su visita.

El ministro recorrió detenidamente todas las dependencias.

Querrela contra un Gobernador
Madrid 23 a las 22.—Ha sido presentado ante el Tribunal Supremo por el procurador don José López Bas una querrela criminal contra el Gobernador civil de Badajoz fundada en la actuación de éste por entender que es delictiva en cuanto a trabajos preparativos para las próximas elecciones de diputados a Cortes en el distrito de Llerena.

El estado del viaducto de Segovia
Madrid 23 a las 22.—El diputado señor Serrano Jover ha hecho manifestaciones a «El Debate» respecto a la necesidad de la urgencia de reforzar el viaducto de Segovia, con objeto de evitar una posible catástrofe.

El coste de las obras de reparación separación sería de unas 750.000 pesetas.

Accidente ferroviario
Bilbao 23.—Un tren procedente de Portugalete, al llegar a Bilbao rebasó la estación y chocó contra un muro.

Hay tres heridos. La máquina quedó destruida.

Los comunistas y las próximas elecciones
Bilbao 23.—La Agrupación Comunista ha recibido un radiograma del Comité internacional de Moscú, recomendando que para deshacer el ambiente contra los comunistas, tomen estos parte en las próximas elecciones.

Reunida dicha Agrupación acordó proponer como candidatos a 29 comunistas del Comité Central, entre los que figuran los señores Pérez Solís, Ramón Casanellas, Núñez Arenas y Ramón Lamóneda.

Obreros que piden aumento de salario
Oviedo 23.—El Sindicato único minero de Mieres, prescindiendo de las peticiones que hizo el Sindicato minero socialista, acordó pedir a los patronos seis reales de aumento en el salario y otro del 50 por 100 en las horas extraordinarias.

Los metalúrgicos de las fábricas de Mieres acordaron igualmente, pedir que se les aumenten los salarios en un 50 por 100.

Supuesto naufragio
Bilbao 23.—Se supone que han perecido ahogados todos los tripulantes del va-

por «Villardel», cuyo paradero se ignora hace un mes.

Obrero apaleado
Bilbao, 23.—Cuando se dirigía a su domicilio un vecino de esta capital le salieron al paso once individuos armados de palos, golpeándole. Le dejaron muy mal parado.

Parece que el motivo de la agresión ha sido ciertas diferencias que existían por cuestiones de trabajo.

Explosión de una caldera
San Sebastián 23.—El jefe de la Guardia civil del puesto de Zarauz ha participado que hoy, a las nueve de la mañana explotó la caldera del vapor pesquero «Santa Cruz», de la matrícula de Pasajes, tripulado por 17 hombres.

El hecho ocurrió a la altura de Getaria. Se ahogaron dos tripulantes, salvándose el resto.

Estafador detenido
Madrid 23, a las 22.—En el paseo de Santa Mada de la cabeza ha sido detenido un individuo llamado Ginés Ponce, quien, apoderándose de unas hojas declaratorias y talones sustrajo 90 sacos de mercancías valoradas en 32.000 pesetas.

También se le acusa de haberse apoderado de otra partida de mercancías cuyo importe es de 60.000 pesetas.

La Familia Real
Despachando con el jefe del gobierno

Madrid 23 a las 20.—A las diez y media de la mañana ha acudido a Palacio el jefe del gobierno, Marqués de Alhucemas, para despachar con el Monarca.

El Rey conferencia con Salvatella
Madrid 23 a las 20.—Esta mañana ha ido a Palacio el Ministro de Instrucción para dar cuenta al Monarca del estado en que se encuentra la cartuja de Miraflores.

Don Alfonso recibe al presidente del Supremo
Madrid 23 a las 20.—El Rey ha recibido al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Este, al salir del alcázar ha dicho a los periodistas que su visita a Palacio no tenía nada de particular, ni tenía que dársele importancia.

Audiencia militar
Madrid 23 a las 20.—El Soberano ha recibido una numerosa audiencia militar de la que formaban parte los generales Ochando y Mayendía y los coroneles Gutiérrez y Padilla.

Cumplimentando a la Reina
Madrid 23 a las 20.—La Reina Victoria ha sido cumplimentada por la Duquesa de Parcent, condesas de San San Luis y de Rivadaria y marquesas de Aranda y Tierranova.

Del extranjero

Francia
La ley de reclutamiento
Paris, 23.—La Comisión del Ejército, reunida bajo la presidencia del general Castelnau, ha examinado la ley sobre reclutamiento aprobado por el Senado. Se hace constar en ella que no existe

ninguna divergencia entre las disposiciones anteriormente aprobadas por la Cámara y las aprobadas por el Senado, no haciendo el texto admitido por la Alta Asamblea sino que completar o mejorar lo anteriormente fijado por la Cámara.

Dicha Comisión, en su consecuencia, ha decidido pedir a la Cámara que apruebe inmediatamente y sin modificaciones la ley de reclutamiento tal como ha sido aprobada por el Senado.

El asunto Judeth.—Declaración
Paris, 23.—Bossard, esposa del pintor suizo, fué ayer oída por Gluzel, juez de instrucción, en información suplementaria sobre el asunto Judeth.

El interrogatorio versó sobre las declaraciones que aquélla hizo ante el comandante Albert en la época del primer sumario, manifestando la declarate, en detalle, lo que dijo en anteriores declaraciones sobre las relaciones que tuvo Judeth en Suiza con las autoridades alemanas.

En breve se efectuará un careo entre Ernesto Judeth y Bossard.

La abnegación de un sabio
Paris 23.—El doctor Soret, del Havre, sabio radiólogo que dedicó toda la vida a la ciencia que a poco a poco hacíanle perder el uso de sus manos, hoy le ha sido amputada la mano derecha.

Con este motivo la prensa recuerda los nombres de los doctores Vailland, Turchini, Reiss, Henard y otros que han sido víctimas de los misteriosos y terribles rayos.

Medidas para reprimir espectáculos obscenos
Paris 23.—El Gobierno en Consejo de Ministros, ha acordado dictar medidas para reprimir obscenidades y atentados a las buenas costumbres en ciertos escenarios.

Dichas medidas afectan a varios music-halls parisienses.

Ha sido denunciado uno de dichos music-halls, cuyo espectáculo ofrecía escenas inadmisibles.

Japón

Una nota acerca del tratado chino-japonés
Tokio 23.—El gobierno japonés ha enviado al gobierno chino una nota contestando a la petición de que sea derogado el tratado chino-japonés de 1915.

Declara el gobierno japonés la sorpresa que le causó la nota de China por estar el tratado firmado por representantes provistos de plenos poderes.

Estima el Japón la tentativa de China como una imprudencia que podría ocasionar la rotura de las relaciones amistosas entre ambos países.

Termina diciendo que habiendo anunciado ya el Japón su intención de abandonar ciertos derechos que le estaban reconocidos por el tratado no ve inconveniente en hacer ciertas modificaciones.

A lo que se niega en absoluto es a abrir discusión acerca de la restitución eventual de Porth-Artur Dalny, o derogación de los tratados mencionados.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

RECIBIDAS

Grandes existencias

en artículos domésticos para Mesa y Cocina a precios realmente limitados.

VAGILLAS, juegos café, dulces y postres, platos Sevilla, etc.
CUBIERTOS, cuchillos y cafeteras alpaca, vinagreras, etc.
CRISTALERÍA en liso corriente y tallado fino; vasos muy económicos
BATERÍA DE COCINA en aluminio y esmalte País y Extranjero.

INTERESANTE.—Sección especial de artículos muy baratos y juegos incompletos, que liquidamos en pequeños lotes con una **REBAJA MUY CONSIDERABLE.**

EL AGUILA-S. Nicolás, 7-Palma

De Instrucción

El concurso de traslado

Resuelto ya el concurso general de traslado, se ha dado publicidad a la propuesta de destinos de las maestras que en el mismo tomarán parte.

En esta provincia se propone a las siguientes maestras:

Número 2.512.—Doña Francisca Salom, de S'Arracó, para Palma (Indioteria).
 Número 2.833.—Doña María Encarnación Torrenbó, de Torregrosa, (Lérida), para Valldemosa.
 Número 6.077.—Doña Margarita Ginart, de Orient, para Artá n.º 2.
 Número 6.551.—Doña Antonia Morlá, de Valldemosa, para Campanet.
 Número 7.345.—Doña María de la Concepción Subirats, de San Bernabé de Terres (Gerona), para Ciudadela (párvulos).

Oposiciones

Se asegura que no se ha publicado ya la convocatoria de oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional en espera de resolver algunos detalles previos. Pero no se ha desistido de celebrarlas y se anunciarán de un día a otro.

La corrida de escalas

La «Gaceta» del día 12 publica una extensa corrida de escalas.

Ascienden en esta provincia:

D. Antonio Vidal Fullana, núm. 1.118 a 5.000 pesetas.
 D. Antonio Salleras, sin número, a 2.500.
 D.ª Jerónima Gomila, núm. 4.391, a 3.000.
 D.ª Juana M.ª Amengual, sin número, a 2.500.

Reingresos

En la corrida de escalas última se ha concedido el reingreso en el Magisterio a don Matías Mallart, que queda en especulación de destino hasta que haya vacante que le corresponda.

—Ha sido desestimado el reingreso solicitado por doña Catalina Cuena, porque los maestros ingresados mediante concurso de internos que renuncian las Escuelas que en su día se les adjudicó, pierden su derecho a la propiedad de Escuelas nacionales.

Desestimada

Ha sido desestimada la instancia de don Antonio Albert, solicitando por ingreso una escuela nacional de Ibiza.

La Asociación Nacional

Durante las vacaciones de Semana Santa, celebrará las sesiones reglamentarias de Junta directiva la Asociación Nacional del Magisterio.

Comenzarán el día 23, a las diez de la mañana, figurando en la orden del día los siguientes asuntos:

Primero.—Examen de las gestiones hechas por la comisión permanente desde las últimas sesiones de Directiva y acuerdo que merezca.

Segundo.—Aprobación, si procede, de las cuentas correspondientes al mismo período de tiempo.

Tercero.—Elección de los cargos de presidente, tesorero, secretario y vocal segundo de la permanente.

Cuarto.—Colegio de huérfanos del Magisterio.

Quinto.—Medios de tener Prensa propia para defender los intereses de la Escuela y del Magisterio.

Sexto.—Derecho de elegir vocales femeninos para la Directiva.

Séptimo.—Discusión de las cuestiones que propongan los señores vocales de la Junta directiva.

PARA EL PAGO DEL TITULO

Adjudicación de becas

En el Instituto general y técnico, se procedió a la votación, por los alumnos del 6.º año, para la adjudicación de la beca de 50 pesetas otorgada por el ministerio de Instrucción Pública como ayuda para la obtención del título de bachiller.

Formaban el Tribunal que presidió la votación los catedráticos señores Font y Salvá; director del Instituto; Rodríguez, secretario, Estelrich y Ferbal.

Por unanimidad, hecha la votación, resultó elegido el alumno Gabriel Pastor y Coll.

Terminado el acto, el señor Ferbal manifestó que añadiría de su peculio particular la cantidad restante para que el elegido obtuviera libre de todo gasto el título de bachiller.

El señor Pastor, recibió la felicitación de los profesores y compañeros.

En la Escuela Normal de Maestros

Ayer mañana, es la Escuela Normal de Maestros se celebró, por los alumnos de 4.º curso, la votación para designar aquel de sus compañeros a quien debía adjudicarse la beca de 100 pesetas, concedida a dicho centro para costear el título de maestro.

En el acto de la votación se hallaron presente el director accidental don Felipe Sáiz y el secretario don José Enseñat.

En la votación fué designado por sus compañeros el alumno de cuarto curso don Lucas Estarellas, que fué por ello felicitado.

En la Escuela de Comercio

Ayer a la una de la tarde se constituyó en la Escuela de Comercio el tribunal formado por el director don Gregorio Crespo, el catedrático, don Vicente Tejada y el profesor auxiliar numérico don José Tous Lladó, para presenciar la votación para adjudicar a un alumno de último curso la beca de 50 pesetas concedida a dicha Escuela.

La concesión se hizo por votación entre los alumnos que tenían derecho a la misma, habiendo resultado favorecido don Miguel Garau Munar.

Recibió el agraciado las felicitaciones de sus compañeros y profesores.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de carreteras

La guardia civil del puesto de Esporlas comunica al Gobernador civil haber denunciado a un sujeto que halló por las inmediaciones de aquel pueblo en un carro de su propiedad sin la tabilla correspondiente, infringiendo con ello el Reglamento de policía y conservación de carreteras.

ANUNCIO DE MATRICULA

Escuela de Comercio

En la Secretaría de la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca, se hallará abierta durante todos los días no festivos y horas de 10 a 12 del próximo mes de abril, la Matricula no oficial para los alumnos que deseen dar validez académica a los estudios cursados libremente como también los que deseen verificar el examen de Ingreso.

En el Tablón de anuncios de la referida Escuela se hallarán cuantos datos se relacionan con dicha Matricula.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Entradas

Procedente de Marsella, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general.

Procedente de Valencia, el vapor correo «Bellver», capitán don Jaime Mulet, con pasaje y carga general; entre ella, 100

Por el contraste con la sombra, la Luz es más bella. Conocer los daños que trae el mal, hace amar al Bien. Por esto

EL DOCTOR MABUSE

la película más extraordinaria que se ha impresionado, tiene un alto valor moral y educativo.

Gran Pensión-Restaurant "EL PERU"

Cubiertos desde 3 pesetas

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES
 Ventilación :-: Capacidad :-: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espiritu

Regalo ideal para Ramos

Para adquirir las renombradas Reproducciones de muebles antiguos en miniatura dirigirse al

Bazar EL AGUILA calle San Nicolás, 7 - Palma

cajas de tabaco y 1.025 sacos de harina.

Procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Seguí, con pasaje y una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Argel, a las 4 de la tarde, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza, saldrá hoy a las 12 de la mañana, el vapor correo «Villarreal».

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.
 De Palma para Ibiza a las 12.
 De Ibiza para Alicante a las 21.
 De Mahón para Barcelona a las 17.
 De Barcelona para Mahón a las 18'30.
 De Barcelona para Alcedia a las 18'30.
 De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
 De Ibiza para Palma a las 22.
 De Ibiza para Formentera a las 9.
 De Formentera para Ibiza a las 12.
 De Mahón para Palma a las 20'30.

Revista de Prensa

El cultivo del hombre

De un artículo de Gil Mariscal en «La Libertad»:

«Nos quejamos de que no tenemos hombres. Pero ¿es que nos preocupamos siquiera de buscarlos? ¿Es que los genios que habrán de salvarnos han de nacer por fuerza entre sábanas de Holanda, entre estufas y pebeteros?»

Fuera de aquí la educación de los más aptos es objeto de la atención preferente de políticos y gobernantes. Sin contar las instituciones de los países que en la postguerra aspiran a constituirse según un nuevo ideal de justicia social, los viejos pueblos, por instinto de conservación, evolucionaron, hace tiempo, hacia este supremo reconocimiento de la personalidad del hombre. Francia, que gasta muchos millones en becas para segunda enseñanza, formulaba ya en 1909, por boca de Carnaud, el principio de «A los más aptos, aunque sean los más pobres, la mayor cultura». En Alemania—según el «Boletín de la Secretaría del Congreso», de donde rápidamente tomamos estos datos—las grandes ciudades, Berlín, Colonia, Bremen, Hamburgo, Leipzig, Breslau y otras, organizan sistemáticamente la educación de los más aptos abriendo para ellos escuelas especiales, seleccionándolos metódicamente, llegando materialmente a su expropiación por causa de utilidad pública, por cuanto llegan a indemnizar a las familias privadas del sueldo de sus hijos, e indicando así la voluntad de ese pueblo de aprovechar todas las energías nacionales y cultivar todas las promesas de talento, de iniciativa y de vigor. En Bélgica no ha mucho se presentaba un proyecto de ley creando «Fondos Municipales y Provinciales de los más aptos», asignándoles recursos, estableciendo Comités de Selección y dando reglas para la concesión del auxilio a los jóvenes de uno y otro sexo para estudios de segunda enseñanza, técnicos, profesionales y artísticos, cursados en cualquier establecimiento público o privado.

Y en Inglaterra, el ministro de Instrucción, Mr. Fisher, en 1917, resumía la esencia de sus proyectos diciendo: «El gran problema estriba en dar a todos los niños una igualdad de oportunidades. Es preciso que los que tengan la capacidad intelectual y el vigor moral para elevarse por encima de la condición en que nacieron posean los medios de triunfar; es preciso que el creador, el inventor, el hombre de acción, el jefe que, ignorado por sí mismo, está oculto en el niño que se sienta en el banco de la escuela, encuentre en ella ambiente favorable para su desarrollo; es preciso que se implante un sistema de instrucción nacional amplia y libre para conducir al talento y al mérito a la realización de su destino».

En cuanto a nosotros, nada más elocuente que el ejemplo de esos hombres que, nacidos en el arroyo, sin instrucción,

un español bien nacido no puede hacer de ningún modo.»

No es tan halagüeño el cuadro que de la situación de España dibujaba el corresponsal en Madrid de dicho diario en el número anterior al que inserta el artículo. Insiste en la desconfianza que el pueblo manifiesta para con sus Gobiernos, porque «las cosas seguirán como antes», pues la administración es tan deficiente en la Península como más allá del Estrecho. Y se da la paradoja de que mientras en España faltan fondos para escuelas, caminos y ferrocarriles, llueve el dinero en Marruecos hasta tal punto, que con lo que se ha gastado allí en estos últimos diez años, se podría dotar cada familia mora con una renta de doscientos duros». Otro detalle que no omite el corresponsal, es que «los cuatrocientos prisioneros no han sido rescatados por los ciento cincuenta mil hombres de nuestro Ejército, enviados allí para vengar la derrota, sino por un ex-diputado republicano, en las condiciones que los moros impusieron, sin que intervinieran las autoridades militares».

La crisis del obrerismo barcelonés

De un artículo de Fernando de los Ríos:

«Para la masa obrera catalana, anarquismo es acción violenta; sólo un grupo reducido veía en él una concepción de la vida civil. Al tomar modernamente el anarquismo, por el influjo francés, una dirección que se inspiraba en Proudhon, apareció el sindicalismo, y a él fué llamada el obrerismo catalán. Mientras no encuadró grandes masas no hubo problema; mas desde el momento en que se nutrieron las organizaciones sindicales surgió la gran cuestión táctica que no cabe soslayar: ¿qué hacer con los Sindicatos? Si triunfaba la emoción tradicional en la masa anarquista, el Sindicato habría de servir exclusivamente para fines revolucionarios, sería un modo de ir organizando un ejército; mas esto no implicaba querer negar al Sindicato la razón que le dio vida, la causa económica e ideal que lo originó, cual es, la defensa, no sólo de los intereses del grupo profesional, sino sus intereses humanos y la conquista de nuevos derechos. Si el Sindicato, en cambio, pierde su orientación ideal, cae en el mequino egoísmo corporativo.

Esa es la crisis del obrerismo catalán. En derredor del terrorismo hay mil incidencias que acumulan grandes responsabilidades sobre los órganos del Poder; mas existe un problema obrero catalán que gira en torno a una cuestión invisible porque es de tipo ideal. ¿Cómo interpretar la táctica obrera? Los fines últimos, si son tales, ¿cómo alcanzarlos? El mundo mágico de los ideales postreros, ¿cómo conciliarlos con las exigencias perentorias, incluso morales, de la labor cotidiana y las necesidades del momento? Si la vida es para ofrendarla al reino de los fines, la vida pierde todo valor en sí misma; mas, si por el contrario, el ideal es para la vida, cada hora tendrá sus dere-

chos, y cada día requerirá ser llenado, como un cuenco, del zumo del ideal; no cabe, pues, abstenerse, en la obra diaria.

Asistimos con interés profundo a la crisis de conciencia por la cual están pasando muchos hombres de significación en el obrerismo barcelonés; ante ellos se presenta una tarea nada fácil: la de corregir una tradición negativa, que sólo considera llegada la hora de actuar, si es para realizar actos de fuerza. Esa devoción por lo que los germanos llamaron derecho fáustico, derecho del más fuerte, ha sumido en la miseria al pueblo que lo invocó, y amenaza con eclipsar la vida cultural de Europa. La violencia es loca, y no puede servir para cimentar nada porque su base es de arena.

Más segura orientación es la que toma como norma la cooperación a base del mutuo respeto. En aquella memorable revolución inglesa en que fué tan fundamental la cuestión de la tolerancia, como reprochaban a Cromwell que no destituyese a un oficial anabaptista, dijo: «Precautos de ser demasiado duros contra personas a quienes no podéis reprocharle nada, a no ser el no coincidir con todas vuestras opiniones.»

El terrorismo en Barcelona

De un editorial de «El Sol»:

«La Confederación Nacional del Trabajo ha elevado al presidente del Consejo de ministros una especie de informe, en que se analiza el recrudescimiento de los atentados terroristas en Barcelona.

Hay en este informe algunas exageraciones evidentes; pero también apuntan muchas verdades, apoyadas en coincidencias innegables. Al día siguiente del asesinato de Salvador Seguí preguntábamos por qué causa había reinado la paz en Barcelona durante un período de cierta longitud, para desaparecer un día, a partir del cual los atentados son cada vez más frecuentes. La Confederación Nacional del Trabajo da una explicación que tiene visos de verosímil y que ya ha sido suscrita por algunos periódicos mucho antes, a raíz del crimen. Dice esta explicación que al destituirse a los señores Martínez Anido y Arlegui fueron trasladados ciertos policías, que volvieron a Barcelona al encargarse el señor Raventos del Gobierno civil. Es muy aventurado lanzarse por este camino, aunque existan la coincidencia, muy sospechosa, de las fechas, y la historia, que recuerda la Confederación Nacional del Trabajo, de las bandadas de Bravo Portillo y del barón de Koenig. El documento afirma que el asesinato de Seguí no deriva de la cuestión social. El texto telegráfico no permite enterarse de qué otras cuestiones pudo ser consecuencia el crimen.

Barcelona—dice el informe—ha sido una especie de campo de experimentación para algunos hombres de gobierno, muchos completamente inexpérimentados. Pero esta afirmación es bastante incompleta, porque Barcelona ha sido y es campo de experimentación para hombres de gobierno, patronos y obreros. Ensayan las

tres clases todo género de métodos, aunque siempre con predominio de los violentos. Huelgas, sabotajes, «lock-outs», atentados y contraatentados, represiones; cuanto de más extremado y sin mesura se haya podido inventar en luchas sociales, se aplica en Barcelona como un sistema. Todo allí aumenta en virulencia e intensidad, como efecto de un clima peculiar. Los obreros, al igual que otros, han hecho de Barcelona un campo de experimentación, y en esta experimentación no han sido escogidos con todo acierto los ensayos sociales a cuya implantación se aspiraba. No basta decir que el problema social es un problema biológico y poner a la vida por disculpa; precisamente la vida es quien impone caminos marcados, un tiempo muy determinado de evolución, y la que señala, como con una batuta, el momento preciso de aparición de un nuevo órgano. De aquí derivan tantos fracasos de unos y otros, empeñados en que el organismo social sea como ellos quieren que sea y avance o retroceda a su antojo y no como él tiene que ser y desarrollarse. Es natural que cada cual aspire a librarse de culpas, aunque sea cargándose a la vida; apartando algo de este documento, todavía queda mucho que pueda servir de guía utilísima al Gobierno y tan verosímil o tal vez más que los informes de autoridades poco experimentadas o demasiado apasionadas que se envían a Barcelona».

Mantequilla

P. F. ESBENSEN, DINAMARCA

En latas de 200 y 400 grs. netos

CASA LLOFRIU

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito de Acciones en custodia constituido por D. Jorge Cañellas Canut para garantizar el buen desempeño de su cometido como Vocal de la Junta Administrativa, se hace público para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar, advirtiéndose que transcurridos que sean quince días contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» si no ha sido presentado el resguardo de referencia en las Oficinas de esta Compañía se extenderá el correspondiente duplicado a los efectos oportunos.

Palma 21 de Marzo de 1923.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felgué.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

—Ha sido jubilado el marino del vapor «Mahón» don Antonio Sintes Olives, que desde hacia 33 años navegaba en los vapores de «Marítima» (hoy Transmediterránea).

Peribirá el sueldo de 35 pesetas mensuales.

También fué jubilado el conocido contra-maestre don Pedro Serra que igualmente prestó servicios en las mismas compañías navieras.

Ambos marinos supieron cumplir perfectamente sus cargos con acierto y satisfacción de sus Jefes.

—Doña Magdalena Bosch de Estrada, ha celebrado estos días el bautizo de su hermosa hija Estalía, y para solemnizarlo, por cierto muy generosamente, obsequió a los asilados en el Hospital Civil con un desayuno, en el que sirvieron chocolates con ensaladas.

—Regresó de Palma el Jefe del partido maurista don Juan Victory Taltavull.

—Para Barcelona marcharon el procurador don Guillermo Gofalones, y el fabricante de calzado don Antonio Blanco.

—Al objeto de tomar parte en el concurso de gimnasia que se celebra en Palma marchó para aquella capital una sección de Infantería destacada en Mercadell.

La banda militar bajó al muelle a despedirse.

—El domingo llegó procedente de Madrid y Barcelona el capitán de Infantería don Francisco Mercadell.

—Para presenciar las pruebas del Concurso regimental de gimnasia que ha de celebrarse estos días en Palma, embarcó en el vapor «Bellver», el teniente coronel del Regimiento de Infantería Mahón 63, don Jaime Vidal Villalonga.

Fundó en este puerto el yate inglés «Cutty Sark» conduciendo a su bordo diez pasajeros, entre ellos algunas señoras.

Este barco de 339 toneladas, es uno de los buques Avispas, cazatorpederos creados por Inglaterra con motivo de la última guerra, que ha sido convertido en yate.

Dicho buque procede de Marsella y va al mando del capitán Mister Foot, con 10 tripulantes.

—También ha regresado de Palma el comerciante don Miguel Mari Pol.

—Ultimamente ha sido destinado al destacamento de artillería de esta plaza habiendo tomado posesión, el suboficial de artillería don Luis Prats.

—Con la misma solemnidad y mayor concurrencia que años anteriores se celebró en el pueblo de San José, la festividad de su santo titular.

Desde primeras horas de la mañana afluyeron al citado pueblo gran número de personas de esta ciudad y de las comarcas vecinas.

La banda de la Cruz Roja contratada al efecto llegó por la mañana para amenizar la función religiosa.

Esta día principio a las 10 y media, con una solemne misa oficiando el Cura de la Parroquia don Antonio Mari Torres cantándose la hermosa misa de «Ángelus» por un nutrido coro.

Después del Evangelio el expresado cura pronunció el sermón panegírico ensalzando las glorias del Santo Patriarca.

Terminada la misa se celebró una lucida y típica procesión, acompañada por la banda, presidida por las autoridades y junta de obreros y acompañada por numerosos vecinos, recorriendo los sitios de costumbre.

Durante todo el día llegaron gran número de autobuses que hacían el viaje al expresado pueblo, siendo la concurrencia extraordinaria a pesar del desapacible estado del tiempo.

En la plaza y alrededores se establecieron las típicas mesas de rifadores y estos si-

que figuraban los concejales electos pasó a las oficinas del partido liberal donde se comentó el tan feliz como esperado resultado del escrutinio.

Los candidatos por el partido liberal fueron objeto de muchas felicitaciones deseándoles a la vez el acierto y éxito que es de esperar dados sus prestigios y a los deseos que les animan, altamente plausible y benéfico para Ibiza cuando cristalicen en admirables realidades.

—Marcharon a Palma doña Paula Parramón, distinguida señora de vista de Aduanas don Juan Tomás, acompañada de su hijo.

—Marchó también a Palma con objeto de tomar posesión de su nuevo destino, el sobrestante de Obras Públicas, don Salvador Quetigas.

—Una de las compañías de transportes de viajeros entre los pueblos del interior y nuestra ciudad, celebró la bendición de uno de los autobuses recientemente adquirido.

La bendición del nuevo autobús «Fiat» de 40-45 HP. destinado al servicio de dicho pueblo, tuvo lugar en Santa Eulalia.

Fueron padrinos un anciano de San Carlos, de 89 años de edad, llamado don Miguel Noguera Cardona y una bella y joven vecina de Santa Eulalia: María Guasch Torres.

La bendición estuvo a cargo del cura de Santa Eulalia don Miguel Planells.

La bendición se efectuó en la plaza del pueblo, ante un numeroso público de aquella villa y muchas personas de esta ciudad.

—Las clases de segunda categoría de este Batallón de Cazadores han adquirido una ampliación fotográfica del retrato del héroe sargento Vasallo, para colocar en la sala que dicha clase tiene destinada en el Cuartel.

—Una de las pasadas noches llovió a intervalos siendo grandemente benéfica esta lluvia para nuestros campos.

La tendencia del tiempo nos permite esperar que seguirá lloviendo resolviéndose una benéfica lluvia los nubarrones que cubren la atmósfera.

—Dejó de existir víctima de rápida y cruel enfermedad, a la edad de 17 años, cuando se disfrutaban las más riuas esperanzas, el joven don José Tur Tur, hijo del carnero don Domingo Tur.

—También ha regresado de Palma el comerciante don Miguel Mari Pol.

—Ultimamente ha sido destinado al destacamento de artillería de esta plaza habiendo tomado posesión, el suboficial de artillería don Luis Prats.

—Con la misma solemnidad y mayor concurrencia que años anteriores se celebró en el pueblo de San José, la festividad de su santo titular.

Desde primeras horas de la mañana afluyeron al citado pueblo gran número de personas de esta ciudad y de las comarcas vecinas.

La banda de la Cruz Roja contratada al efecto llegó por la mañana para amenizar la función religiosa.

Esta día principio a las 10 y media, con una solemne misa oficiando el Cura de la Parroquia don Antonio Mari Torres cantándose la hermosa misa de «Ángelus» por un nutrido coro.

Después del Evangelio el expresado cura pronunció el sermón panegírico ensalzando las glorias del Santo Patriarca.

Terminada la misa se celebró una lucida y típica procesión, acompañada por la banda, presidida por las autoridades y junta de obreros y acompañada por numerosos vecinos, recorriendo los sitios de costumbre.

Durante todo el día llegaron gran número de autobuses que hacían el viaje al expresado pueblo, siendo la concurrencia extraordinaria a pesar del desapacible estado del tiempo.

En la plaza y alrededores se establecieron las típicas mesas de rifadores y estos si-

tos como en las demás calles y alrededores del pueblo se vieron animadísimos.

Bien avanzada la tarde empezó el regreso a la ciudad llegando los autobuses abarrotados de pasaje.

Andraitx

Celebráronse el domingo y lunes pasados las funciones que la cátedra de declamación de la sociedad «Juventud Andraitxola» había anunciado oportunamente.

Los aplausos que lograron cosechar en todas las funciones demuestran la suma complacencia que produjo en el público la labor de los entusiastas jóvenes.

Con ellos alternó la señorita Isabel Forteza que tanto en las obras que tomó parte como en los «cuplés» con que obsequió al público fué muy aplaudida.

Nuestra banda de música ejecutó «Ecos del Alma», original del señor Cubí y tuvo que ser bisada ante los insistentes aplausos del público.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Antonia Mir para el joven don Miguel Juan.

—También ha sido pedida la mano de la señorita Catalina Salvá para don Gabriel Alemany.

—La semana pasada se efectuó la boda de la simpática señorita Catalina Perpiñá con don Bernardo Calafell Ferragut.

—Hace unos días llegó procedente de New York don Antonio Miguel.

—Ha salido para Port du Saint Luis (Francia), después de haber estado una temporada entre nosotros don Onofre Alemany.

—Ha marchado a Méjico acompañado de su esposa don Jaime Cerbera.

S'Arracó

—Han terminado los trabajos de la carretera de San Telmo a Punta Blanca bajo la dirección del concejal don Juan Alemany. Tal mejora viene a contribuir en gran manera al tránsito rodado, pues hasta la presente era casi imposible transitar por el citado lugar sin estar expuesto a un probable accidente.

En el lugar de Punta Blanca en el torrente de la playa se ha construido un puente propiedad de don Miguel Flexas.

—Debido a la sequía reinante aseguran los entendidos en esta materia que si no llueve en breve tiempo, se perderán totalmente los sembrados.

—Llegó de Rouen para pasar una temporada en este pueblo el comerciante don Pedro Bosch, juntamente con su esposa.

—Llegó del mismo punto, después de permanecer una temporada con su hijo en dicha ciudad, doña Catalina Alemany.

—En Toulouse, doña Margarita Salvá, esposa del comerciante don Pedro Palmer, dió a luz a una hermosa niña.

Reciban sus padres nuestra más sentida felicitación.

—En Grenoble, doña Antonia Alemany dió a luz con toda felicidad a dos robustos gemelos.

Felicitemos a sus papás por tan feliz acontecimiento.

—Llegó de Nantes, después de permanecer una temporada allí, don Pedro Alemany.

—Como costumbre de los otros años el domingo día 18, llamado de los palmitos, fueron muchas las personas que se trasladaron a los montes de San Telmo.

Montuiri

La comunicación de ideas y sentimientos, que es la base de la sociabilidad bien dirigida, movió hace cosa de un lustro a la juven-

TOS-TOS-TOS..... Ch Chem....

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera Recientemente Recibido

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Ventas al Contado :: Casa de Confianza :: PRECIO FIJO

Continúa la Gran Venta de Retazos

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

tud de este pueblo a fundar una Sociedad que tomando como base la educación y perfección del espíritu, realizara una transformación intensa de que tanto adolece nuestra raza.

Mas, como la característica de nuestro modo desde hace mucho tiempo es el beneficio individual con menosprecio del interés general, se presentaron muchas cimas y obstáculos para que dicha Sociedad fracasara, no teniendo en cuenta la «personificación» de nuestro carácter que su contrincante era la juventud sana y efervescente que no intimidándose ante las oposiciones ya previstas y por prever, se lanzaba a la lucha decidida a resistir y vencer y así es que siendo premiados sus esfuerzos por un lazo sólido y fuerte de intimidad que retiene cual a un millete de variadas y aromáticas flores, los tallos finos y delicados que más tarde han de convertirse en robles fuertes cuyo carácter firme a la par que prudente dirija grandes negocios, constituya familias sanas y potentes espíritu y materialmente y que guíe sin miras egoístas y personales los destinos del pueblo, el domingo próximo pasado quiso patentizar que la creída decadencia se convertía en resurgimiento y que el letargo que sus perseguidores suponían, se transformaba en vitalidad nacida de sus propios combates, abriendo las puertas de su salón en beneficio de la cultura y progreso del pueblo, con una serie de conferencias de divulgación científica que forjará el espíritu rústico pero al mismo tiempo noble de sus hijos.

El Presidente después de agradecer la asistencia a los reunidos manifestó lo conveniente que sería la formación de una Caja-Rural

demostrando los beneficios que reportaría y las dificultades que la falta de aquella crea en la vida activa de un pueblo.

El Sr. D. José M. Llorens abogó por el mismo tema, más manifestó la imposibilidad de poder dar una conferencia sobre astronomía por no haber llegado unas fotografías que había encargado.

El Dr. Matias Munar expuso la necesidad de la vacunación y revacunación y la historia curiosa de la invención de la vacuna demostrando la seguridad absoluta de no tener la viruela vacunándose y de los peligros que acarrea el no vacunarse o el descuido de la revacunación.

Muy aplaudidos fueron los conferenciante y satisfachísima salió la distinguida y numerosa concurrencia que asistió a tan plausible acto.

No nos queda más que dar la más completa enhorabuena a dicha Sociedad no dudando que por el éxito que obtuvo el domingo no desmayará en seguir la hermosa campaña que ha emprendido.—C.

Automovilistas. Ganga

Automóvil FORD SEDAN conducción interior una rueda con neumáticos de recambio, arranque y alumbrado eléctrico casi nuevo no lleva recorridos 200 kilómetros, vendido a precio baratísimo.

Informes: A. BIBILONI, Avenida de Alejandro Rosselló, 19 - Palma.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 48

MARÍA

POR JORGE ISAACS

Media hora después llegué a la casa y entré al costurero de mi madre, en donde estaban solamente ella y Emma. Aún cuando haya pasado nuestra infancia, no por eso nos niega sus mimos una tierna madre: nos faltan sus besos: nuestra frente, marchita demasiado pronto quizá, descansa en su regazo: su voz no nos aduerme; pero nuestra alma recibe las caricias amorosas de la suya.

Más de una hora había pasado allí, y extrañando no ver a María, pregunté por ella.

—Estuvimos con ella en el oratorio—me respondió Emma;—ahora quiere que recemos cada rato; después se fué a la repostaría; no sabrá que has vuelto.

Nunca me había sucedido regresar a la casa sin ver a María pocos momentos después; y mucho temi que hubiese vuelto a caer en aquel abatimiento que tanto me desanimaba, y para vencer el cual la había visto en los últimos ocho días hacer constantes esfuerzos.

Pasada una hora, durante la cual estuve en mi cuarto, llamé Juan a la puerta para que fuera a comer. Al salir encontré a María apoyada en la reja del costurero que caía al corredor.

—Mamá no te ha llamado—me dijo el niño riendo.

—¿Y quién te ha enseñado a decir mentiras?—le respondí.—María no te perdonará ésta.

—Ella fué la que me mandó—contestó Juan señalándola.

Volvime hacia María para averiguarle la verdad, pero no me fué preciso, porque ella misma se acusaba con su roncra. Sus ojos brillantes tenían la apacible ale-

gría que nuestro amor les había quitado; sus mejillas, el vivo sonrosado que la hermozeaba durante nuestros retozos infantiles. Llevaba un traje blanco sobre cuya graciosa falda ondulaban las trenzas al más leve movimiento de su cintura o de sus pies, que jugaban con la alfombra.

—¿Por qué estás triste y encerrado?—me dijo;—yo no he estado así hoy.

—Tal vez sí—la respondí por tener pretexto para examinarla de cerca, aproximándome a la reja que nos separaba.

Ella bajó los ojos fingiendo anudar de nuevo los largos cordones de su delantal de gro azul; y cruzando luego las manos por detrás del tallo, se recostó contra una hoja de la ventana diciéndome:

—¿No es verdad?

—Lo dudaba, porque acabas de engañarme...

—¡Vea qué engaño! ¿Y puede ser bueno estarse así encerrado para salir después hecho una noche?

—Me gusta verte tan valiente. ¿Y será bueno dejarte ver una hora después de que has llegado?

—¿Y las doce son horas de venir de la montaña? También es que yo he estado muy ocupada. Pero te vi cuando venías bajando. Por más señas no traías escopeta, y Mayo se había quedado muy atrás.

—¿Conque muchas ocupaciones? ¿qué has hecho?

—De todo: algo bueno y algo malo.

—A ver.

—He rezado mucho.

—Ya me decía Emma que a todas horas quieres que te acompañen a rezar.

—Porque siempre que te cuento a la Virgen que estoy triste, ella me oye.

—¿En qué lo conoces?

—En que se me quita un poco esa tristeza y me da menos miedo pensar en tu viaje. Te llevarás tu Dolorosita, ¿no?

—Sí.

—Acompañanos esta noche al oratorio y verás cómo es cierto lo que te digo.

—¿Qué es lo otro que has hecho?

—¿Lo malo?

—Sí, lo malo.

—¿Rezas esta noche conmigo y te cuento?

—Sí.

—Pero no se lo dirás a mamá, porque se enojaría.

—Prometo no decirselo.

—He estado aplanchando.

—¿Tú?

—Pues yo.

—Pero ¿cómo haces eso?

—A escondidas de mamá.

—Haces bien en ocultarte de ella.

—Si lo hago muy rara vez...

—Pero ¿qué necesidad hay de estropear tus manos tan?

—¿Tan qué?... Ah, sí: ya sé. Fué que quise que llevaras tus más bonitas camisas aplanchadas por mí. ¿No te gusta eso? Si me lo agradeces, ¿no?

—¿Y quién te ha enseñado a aplanchar? ¿cómo se te ha ocurrido hacerlo?

—Un día que Juan Angel de vino unas camisas a la criada encargada de eso, porque diz que a su amito no le parecían buenas, me fijé yo en ellas y le dije a Marcelina que yo iba a ayudarla para que te parecieran mejor. Ella creía que no tenían defecto; pero, estimulada por mí, le quedaron en lo sucesivo intachables, pues no volvió a suceder que las devolvieras, aunque yo no las hubiese tocado.

—Yo te agradezco muchísimo todos esos cuidados; pero no me imaginé que tuvieras fuerzas ni manos para manejar una plancha.

—Si es una chiquita, y envolviéndole bien el asa en un pañuelo, no puede lastimar las manos.

—A ver cómo las tienes.

—Buencitas, pues.

—Muéstramelas.

—Si están como siempre...

—¡Quién saber!

—Míralas.

Las tomé en las mías y les acaricié las palmas, suaves como el raso.

—¿Tienes algo?—me preguntó.

—Como las mías pueden estar ásperas.

—No lo siento yo así. ¿Qué hiciste tú en la montaña?

—Sufrir mucho. Nunca creí que se afligiera tanto con mi despedida, ni que me causaría tanto pesar decirles adiós, particularmente a Braulio y a las muchachas.

—¿Qué te dijeron ellas?

—¡Pobres! nada, porque les ahogaban las lágrimas: demasiado decían las que

no pudieron ocultarse... Pero no te pongas triste. He hecho mal en hablarte de eso. Que al recordar yo las últimas horas que pasamos juntos, te pueda ver como hoy, resignada, casi feliz.

—Si—dijo volviéndose para enjugar los ojos;—yo quiero estar así... ¡Mamá, ya solamente mañana! Pero, como es domingo, estaremos todo el día juntos: leeremos algo de lo que nos leías cuando estabas recién venido; y deberías decirme cómo te agrada más verme para vestirme de ese modo.

—Como estás en este momento.

—Bueno. Ya vienen a llamarte a comer... Ahora, hasta la tarde—agregó desopacientemente.

Así solía despedirse de mí, aunque en seguida hubiésemos de estar juntos, porque lo mismo que a mí, le parecía que estando rodeados de la familia, nos hallábamos separados el uno del otro.

LIII

A las once de la noche del veintinueve me separé de la familia y de María en el salón. Volé en mi cuarto hasta que oí al reloj dar la una de la mañana, primera hora de aquel día tanto tiempo temido y que al fin llegaba; no quería que sus primeros instantes me encontrasen dormido.

Con el mismo traje que tenía, me recosté en la cama cuando dieron las dos. El pañuelo de María, fragante aún con el perfume que siempre usaba ella, ajado por sus manos y humedecido con sus lágrimas, recibía sobre la almohada las que rodaban de mis ojos como de una fuente que jamás debía agotarse.

Si las que derramo aún, al recordar los días que precedieron a mi viaje, pudieran servir para mejorar mi pluma al historiarlos; si fuera posible a mi mente, tan sólo por una vez, por un instante siquiera sorprender a mi corazón todo lo doloroso de su secreto para revelarlo, las líneas que voy a trazar serían bellas para los que mucho han llorado, pero acaso funestas para mí.

No nos es dable deleitarnos por siempre con un pesar amado; como las de dolor, las horas de placer se van. Si alguna vez nos fuese concedido detenerlas, María hubiera logrado hacer más lentas las que

antecedieron a nuestra despedida. Pero ¡ay! todas sordas a sus sollozos, ciegas ante sus lágrimas, volaron y volaban prometiendo volver.

Un estremecimiento nervioso me despertó dos o tres veces en que el sueño vino a aliviarme. Entonces mis miradas recorrieran ese cuarto ya desmantelado y en desorden por los preparativos de viaje, cuarto donde esperé tantas veces las aborradadas de días venturosos. Y procuraba conciliar de nuevo el sueño interrumpido, porque así volvía a verla tan bella y ruborosa como en las primeras tardes de nuestros pasos después de mi regreso; pensativa y callada como solía quedarse cuando la hacía mis primeras confidencias, en las cuales casi nada se habían dicho nuestros labios y tanto nuestras miradas y sonrisas; confiádomos con voz quedada y temblorosa los secretos infantiles de su castísimo amor, menos tímidos al fin sus ojos ante los míos para dejarme ver en ellos su alma a trauque de que le mostrase la mía... El ruido de un sollozo volvía a estremecerme: el de aquel que, más ahogado, había salido de su pecho esa noche al separarnos.

No eran las cinco todavía cuando, después de haberme esmerado en ocultar las huellas de tan doloroso insomnio, me paseaba en el corredor obscuro aún. Muy pronto vi brillar luz en las rendijas del aposento de María, y luego oí la voz de Juan que le llamaba.

Los primeros rayos del sol al levantarse se trataban en vano de desgarrar la densa neblina que como un velo inmenso y vaporoso pendía desde las crestas de las montañas extendiéndose flotante hasta llanuras lejanas. Sobre los montes occidentales, limpios y azules, amarillaron luego los templos de Call, y al pie de las faldas blanqueaban cual rebaños agrupados los pueblecillos de Yumbo y Vives.

Juan Angel, después de haberme traído el café y ensillado mi caballo negro que impacientemente ennegrecía con sus pisadas el gramal del pie del naranja a que estaba atado, me esperaba llorando, recostado contra la puerta de mi cuarto, las espaldas en una mano y los zamarros colgados de un brazo: al alcanzármelas, su lloro caía en gruesas gotas sobre mis pies.

Mercedería "EL BARATO"

FERIA DE RAMOS

Gran liquidación de 50.000 pares de medias seda y algodón, y calcetines, procedentes de una quiebra de Barcelona, a precios nunca vistos. Gran derroche en tiras y entredos bordados. Adornos para señora. Cinturones, peinetas, pasadores de concha, guantes para caballero y señora a mitad de precio. Cuellos, puños gemelos y corbatas para caballero. Algodones negros y color de todas clases, a precios tirados.

No comprar sin antes visitar EL BARATO. Conquistador, 20 (Frente al Circulo Mallorquin)

INTERESA a todos

Con poco capital y el concurso de nuestros conocimientos técnicos, cimentados de experimentada práctica, puede un desarrollarse en su propia casa y en toda población una

PEQUEÑA INDUSTRIA

fácil y lucrativa. Escribir acompañado sello para la contestación: Apartado Correos 57 - PALMA

Un curso práctico de Economía Doméstica

¡Esposas inteligentes; papres cuidadosos! No olviden que la felicidad del hogar, está basada en esta Economía.

Los Calzados **Bazar Balear**, por su ALTA CALIDAD y su BAJO PRECIO, establecerán en su presupuesto el equilibrio que Vd. desea.

Un par de Calzado **BAZAR BALEAR**, es el mejor regalo para la fiesta de Ramos

Surtidos completos y permanentes en todas las clases a precios reducidos.

¡Nada de saldos!

Visite Vd. nuestra Feria, y se convencerá prácticamente de que

¡Nadie sale sin comprar!

BAZAR BALEAR - Sindicato, 57-PALMA

ESENCIAS purísimas

LIMÓN, Naranja y Bergamota de Messina — Menta y Lavanda de Mitcham—Vainillina—Anetol—Anís, Rón, Coñac y Ginebra—Frambuesa, Fresa, Grosella, Plátano, etc.—Colonia, Ron-quina y Extractos de Flores.

(Calidad y Precios sin competencia) INSTITUTO QUIMICO A. I. - PALMA Calle Virgen de Lluch, 26 (plaza Quadrado)

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas. Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro. Velas, alambres y maderas. Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero. Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra muelle.

PECHOS PILDORAS CIRCASIANAS

Desarrolla, belisa y entrecimiento en dos meses, con 132 años de éxito mundial es el mejor remedio! 6 pesetas frasco. Madrid, Gijón; Valencia, Cuesta; Zaragoza, Jordán; Murcia, Belguer; Habana, Sarra; Orensas, Dubois; Managua, Guerrero; Barranquilla, Acosta-Maldonado; Puerto Rico, Combas; Peñón, Villadomat, 104, Apartado 481, Barcelona, remítase reservadamente certificado. DESCENDIAD DE IMITACIONES



DE VENTA EN MALLORCA: M. Colom, Centro Farmacéutico

Moto B. S. A.

Con sidecar de un asiento vendido barato. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares. Para informes: agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12. Nota.—No se admiten corredores

Se venden

Todos los enseres casi nuevos para tienda de comestibles o colmado. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Librería

propia para despacho de abogado, se vende con libros o sin ellos. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Para vender

En la tonelería de Antonio Miserol de Felanitx hay una partida de bocoyes para vender todos de roble de 130 a 150 kilos de peso y de 550 a 600 litros de cubida, todos en perfecto estado, también dispone de cortarolas para alcaparras y barriles para almendrán.

Se alquila local

propio para almacén, industria o garage sito en la calle Son Costa (Son Suñeret) detrás del cine Doré. Informarán: calle Martínez Vargas, 21. (Son Suñeret).

Pasajes

Para América, Oceanía y cualquier punto de Europa. GRATUITAMENTE se expide la documentación necesaria para el viaje. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.



¡La mosca es la que ensucia, da náuseas y transmite las enfermedades!

Atrapamosca. AEROXON

Estos le exterminarán rídicamente en la temporada más de 250.000 moscas. Lo que ensucia este virulento ejército con sus lúbricas deposiciones no puede limpiarse en ocho días de trabajo con bastante jabón y pintura.

¡Hay más y más importante! ¿De cuántas enfermedades podemos librarnos combatiendo la mosca?

Las moscas son las conductoras de toda clase de gérmenes de epidemias que cuestan muchas vidas y dinero a la humanidad.

EL MATAMOSCAS «AEROXON» se fabrica para exterminar al repugnante y peligroso insecto, por precio insignificante.

Perro extraviado

Se ha extraviado un perro de caza que acude al nombre de «Tuno», de unos cinco años de edad, pelo rojo con una mancha blanca en la espalda y un corte en la oreja izquierda, la persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo puede hacerlo en Lluchmayor, calle de la Fuente n.º 51, donde se le gratificará.

Profesora

Se ofrece para dar clase de 1.ª y 2.ª enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: calle Obispo, 6.

Moto Indian

Se vende con sidecar y en cochecito de dos asientos de recambio con ruedas de discos un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pasajeros. Para informes: Juan Nadal, LLUBI.



—Como se vé, ella usa Peca Cura. Dirán Vdes. ¿es que esto sirve para pegar? —No, para atraer.

Jabón, 1.º 50. Crema, 2.º 50. Polvos, 2.º 50. Agua cutánea, 5.º 50. Agua de Colonia, 3.º 50. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4.º 50, 8.º 50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES Productos serie IDEAL ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de Jericó — ADMIRABLE — Matinal — CHIPRE — Rocio Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL — Muguet — VIOLETA — Jasmín. Jabón, 3. — Polvos, 4. — Loción, 4.º 50, 6.º 00 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche — Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

PROBADLO Y SE CONVENCERÁN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz.

Venta en todas partes

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Droguería

Por no poder atenderla su dueño, se traspasa una droguería situada en punto céntrico y con existencia de todos los artículos propios del ramo. Facilidades para el pago. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

DIDON

Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídale en Cafés de primer orden. Depósito: Calle de Sanz, 8. Palma.

Se alquila

En el Terreno, bonito piso amueblado, con muchas comodidades y buena vista. Calle Dos de Mayo, 6.

Galeras

Se venden dos, una de seis asientos y otra de transporte. Calle de la Reina Violante, 11 - Fábrica de legías.

CURE SU HERNIA

Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro REDUCTIVO - OBTURADOR y en un período relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corte, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de Correo 0.35, a

INSTITUTO ORTOPÉDICO BARCELONA

EN PALMA

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

MUEBLES

de todos los estilos y a precios relativamente económicos.

PRONTITUD Y PRECISIÓN EN LOS ENCARGOS

Dígnese visitarnos y se convencerá de la BARATURA y BUENA CALIDAD de nuestros productos.

DEPÓSITO Y VENTA: ROSARIO, 1 (esquina Sto. Domingo) — PALMA

TALLERES — SANTA CATALINA **G. GINARD**

Planchado Alemán para Cuellos y Puños

SUCURSALES

- 1 — Calle Santa Eulalia núm. 5 (Limpia-botas)
- 2 — Id. Miñonas núm. 18 (Mercedería M. Roca)
- 3 — Id. Zagránada núm. 7 (bajos)
- 4 — Id. Palacio núm. 40 (Taller Calados)
- 5 — Id. Fuensanta núm. 55 (Mercedería S. Suñeret)
- 6 — Id. Ronda Poniente núm. 33-2.º, Santa Catalina

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Especialidad tipo «CORD» Accesorios para Automóviles

Cables "MICHELIN"

NEUMATICOS A PRECIOS EXCEPCIONALES

RIERA Y GUERRERO - Riera, 22 — PALMA



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

PIANO

propio para estudio se vende. Precio único 60 duros. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Salón Cine Manacor

Por haberse vendido el local donde está instalado dicho Cine, se vende un aparato GAUMONT, Cruz Malta, completamente nuevo con todos sus accesorios, Transformador, enrolladora, como también butacas, sillas y utensilios de escenario. Informes: ANTONIO MÁJ—MANACOR.

Una casa

de nueva construcción que reúne excelentes condiciones de habitabilidad, se alquila. Informes: Calle Pastor, 21 (Huerta) Sóller.

Se vende

Una finca situada a cinco minutos de la población, muy alegre y con abundancia de agua para el riego de los árboles. Tiene parada del Tranvía. Razón: Mateo Arbona, calle de Pastor, 21 (Huerta) Sóller.

Finca en Manacor

De una cuarterada de extensión, viña, higuera y otros árboles frutales en inmejorables condiciones; se vende a plazos o al contado. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

Una casa de recreo en el Molinar, con vistas al mar, jardín y agua. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Tenedor de libros

Disponiendo horas libres se ofrece. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Gran Tiro de Pichón

Palomos y pollos. Durante un mes, estará instalado, junto a la plaza de toros.

PISO

principal o entresuelo, se compraría en punto céntrico. Ofertas por escrito: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Tienda de comestibles

Por ausentarse su dueño se desea traspasar. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se desea vender

Una estantería en muy buen estado, propia para barbería. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se alquila

Casa en Deyá, (Mallorca) cinco habitaciones amuebladas, diez minutos del pueblo, y una hora y media de Palma. Muy alegre y pintoresca. Escribir: Marcon Hernandez, Deyá.

Se venden

Varias casas situadas en Son Españolet. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Traspaso

En el casco de la capital se traspasa una tienda de comestibles. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se alquila

casa con jardín en la Vileta. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

ANTE LA COMISION MIXTA

Conclusiones y excepciones de mozos

Relación de los días en que cada uno de los pueblos de esta Isla y de la de Menorca deberá presentar al juicio de revisión de exclusiones y excepciones los mozos del actual reemplazo y los de 1920, 1921, 1922 y demás a que haya lugar, ante la Comisión Mixta de Reclutamiento de Baleares (Palacio de la Diputación).

Mallorca

Día 4 de Abril.—Alaró y Alcudia.
Día 6 de id.—Escorca y La Puebla.
Día 9 de id.—Búger y Muro.
Día 11 de id.—Llubi y Santa Margalida.
Día 13 de id.—María y Selva.
Día 16 de id.—Campanet y Sineu.
Día 18 de id.—Binisalem y Costitx.
Día 20 de id.—Lloseta y Sansellas.
Día 23 de id.—Pollensa.
Día 25 de id.—Inca.
Día 27 de id.—Artá y San Lorenzo.
Día 30 de id.—Campos y Capdepera.
Día 3 Mayo.—Montuiri y Petra.
Día 6 de id.—San Juan y Santanyi.
Día 7 de id.—Porreras, Son Servera y Villafranca.
Día 9 de id.—Felanitx.
Días 11 y 12 de id.—Manacor.
Día 14 de id.—Algoida y Marratxi.
Día 16 de id.—Bunyola y Santa María.
Día 18 de id.—Santa Eugenia y Valldemosa.
Día 22 de id.—Esporlas y Fornalutx.
Día 24 de id.—Andraitx y Banyalbufar.
Día 26 de id.—Estalenchs y Puigpunyent.
Día 28 de id.—Calviá y Deyá.
Día 30 de id.—Lluchmayor.
Día 1.º y 2 de Junio.—Sóller.
Días 4 de Junio y siguientes necesarios.—Palma y su término.

Menorca

Día 19 de Abril.—Alayor.
Día 26 de id.—Ferrerías y Mercadal.
Día 3 de Mayo.—San Luis y Villacarlos.
Día 11 de id.—Ciudadela.
Días 17 y siguientes necesarios.—Mahón.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

Himno científico al Sol

Observaciones

La última sesión de la Academia de Medicina de París casi realmente fué, desde el principio hasta el fin, un himno de alabanzas al Sol, dispensador de la salud humana y gran remedio para todos los males.

El señor Armando Delille comunicó sus observaciones recaídas sobre cierto número de peritonitis tuberculosas que fueron tratadas mediante grandes baños de sol. Este método ha sido empleado con el mejor resultado en el Sanatorio marítimo de Hendaya y en otros puntos del litoral Mediterráneo. Más no es preciso ir tan lejos para gozar de sus benéficos resultados, pues hasta en la región de París se puede emplear durante el buen tiempo. En el cálido y soleado verano de 1921 se hicieron en los sanatorios de los alrededores curas verdaderamente maravillosas; por ejemplo, el de una mujer que después de haber sufrido dos laparotomías y de encontrarse en un estado desesperado, quedó curada en cinco meses mediante el tratamiento helioterápico.

Para combatir el cáncer

Hablando en la citada Academia el señor Mauricio Behoit acerca de la influencia de las radiaciones luminosas en la patogenia del cáncer, ha hecho notar que el cáncer era más frecuente en las ciudades que en el campo, y que en Francia, el Norte y el Noroeste, regiones más frías, eran también las más castigadas por ese terrible mal.

Las comarcas o países que gozan de sol tienen menos casos que los húmedos y fríos.

Bajo los trópicos el cáncer es desconocido.

También ha escuchado la Academia un importante comunicado del doctor Tuffier sobre el aumento de frecuencia del cáncer, que según la expresión del citado doctor, se ha convertido en una amenaza más inmediata cada día para el género humano. El doctor Tuffier apoya sus conclusiones no sólo en sus estudios personales, sino además en las estadísticas del americano Hoffman.

Parece ser que las víctimas del cáncer en todo el mundo llegan a la enorme cifra de 500,000 personas al año, siendo la proporción para los Estados Unidos, donde se han extremado mucho las investigaciones estadísticas de 78 por 100,000. En toda edad el promedio de las mu-

jeres fallecidas a consecuencia de esa enfermedad es 24 por 100 superior al de los hombres, siendo la edad más favorable para su adquisición, en ambos sexos, de los 45 a los 50 años.

No todas las naciones pagan un tributo al cáncer.

Por cada 10,000 habitantes se observa la siguiente proporción desde 1906 hasta 1910. Inglaterra, 91, Holanda 93, Estados Unidos 76, Francia 43, España 44.

La influencia de las razas puede también estudiarse en relación con la difusión del cáncer. Así, en Ceylán, los europeos cuentan con 15 atacados por 100,000 habitantes; los malayos, uno, y los congolese, siete.

Se ha discutido mucho sobre la frecuencia del cáncer en la raza blanca y en la raza negra; pero las estadísticas no están por lo general muy acordes.

En términos generales se admite que el cáncer es más frecuente en la raza blanca. Hecho notable es de que sea casi desconocido entre los indios de la América del Norte. La causa de esta inmunidad permanece en el misterio.

Entre los japoneses es raro el cáncer de los pechos, y parece que haya realmente en ellas cierta inmunización de la glándula que conservan hasta en el extranjero. Pero en general el aumento del cáncer en el mundo afecta a todas las razas y a todos los pueblos.

Parece, según el señor Hoffman, que ese aumento es continuo y progresivo en la proporción anual de dos por ciento. La proporción del aumento en distintos países ha sido: Francia, 10; Inglaterra, 8; Estados Unidos, 6; Suecia, 2.

El cáncer se ha convertido, pues, en una amenaza muy seria para el género humano.

La propaganda en favor del reconocimiento precoz de la enfermedad y de su tratamiento por los medios destructivos enseñados y preconizados en todas partes es aún la mayor salvaguardia del género humano contra esa enfermedad.

El tífus y la difteria

Los señores Loir y Legengneux han presentado nota sobre casos de tífus que se produjeron en el Havre en febrero y en octubre de 1922. Han comprobado que la proporción entre hombre y mujeres fué la de cinco de los primeros por doce de las segundas.

En otro tiempo la enfermedad causaba mayores estragos en los hombres que en las mujeres. La proporción ha quedado invertida a causa sin duda de que los hombres con motivo de la guerra quedaron casi todos vacunados contra el tífus.

Por el último, el doctor Lereboullet presentó una nota estadística del servicio difterico en el hospital Des Enfants Malades, según la cual en el periodo de un año de 523 casos tratados solo habian muerto 4 1/2 por 100 reteniendo las defunciones en casos de difteria maligna o en los que no se había aplicado el tratamiento más que a los diez o doce días de iniciada la enfermedad.

Tan brillantes resultados son debidos en opinión del referido doctor, a la seroterapia intensiva, que se esfuerza en atacar pronto, enérgica y prolongadamente.

LA REVISTA «IBÉRICA»

Origen y emigraciones de las anguilas

Curiosísimo es el origen y las emigraciones de la anguila, que ha dado origen a prolifas investigaciones de los sabios antes de averiguarse sus pormenores con toda certeza.

Hoy, y muy particularmente gracias a los estudios y exploraciones del dinamógrafo Dr. J. Schmidt, según vemos en el n.º 469 de la revista «Ibérica», se ha fijado exactamente el lugar de la puesta de las anguilas, que se halla en el Atlántico occidental, en un área entre los 48º y 65º Log. W Greenwich. Las larvas se transforman en las conocidas *anguilas*, de las cuales hay que reunir a veces 3,000 para que pesen un kilogramo.

En la primavera, cuando cuentan ya unos tres años, entran en las aguas de los ríos de Europa y del Mediterráneo, internándose a distancias considerables tierra adentro, hasta que llegada la época del desove vuelven de nuevo al mar.

En nuestro país, el Dr. A. Gandolfi conocido en Mallorca, donde residió una larga temporada, dedicado a estudios de dicho ramo ha emprendido el estudio sistemático de las anguilas en los ríos y lagunas de España, y sus interesantes resultados se publican periódicamente en la citada revista científica «Ibérica», de Tortosa.

El sumario del citado número de «Ibérica» es como sigue:
«Sinmeteoroscopio Hurtado, S. J.—El acorazado «España».—Los ferrocarriles vascongados.—Exportación de carbón y hierro.—Instalación estereofotogramétrica del Polígono naval de Marín—Argentina. Construcción de ferrocarriles—Premio «Julio Boulyin». El canto de los cables aé-

LA FERTILIZADORA

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

:: SUPERFOSFATOS ::
NITRATO DE SOSA
SULFATOS de AMONIACO, HIERRO, COBRE y POTASA
:: FLOR DE AZUFRE ::
CLORURO DE POTASA

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Excursión a Sóller

Visitar las bonitas CUEVAS DE LOS ESTUDIANTES y hacer una comida en el **Gran Hotel Ferrocarril** es una espléndida excursión.

Dicho Hotel está montado con todo el confort moderno; dotado de agua corriente, fría y caliente.

Guías expertos para toda clase de excursiones.

Lanchas a motor para excursiones al TORRENT DE PAREIS.

Pronto se inaugurará un servicio bisemanal.

Notas agrícolas

Selección de claveles

Para obtener hermosos ejemplares de claveles, especialmente bajo el aspecto de tamaño, se recomienda el siguiente procedimiento.

Tan pronto como se muestran las bellotas de las flores en los tallos, deberán cortarse todas ellas, excepto la terminal o el extremo de aquéllas, amarrando cada uno de dichos tallos a un tutor, para evitar que los vientos puedan troncharlos, estropeando así la planta, que solo contará tres o cuatro de ellos. Al mismo tiempo, y otra vez a los quince días, deberá darse un riego con abono líquido, preparado de antemano, poniendo en maceración estiércol de vaca, añadiéndole un poco de sulfato de hierro, para evitar el mal olor de esta mezcla.

Las flores así dispuestas son de tan extraordinarias dimensiones, que no caben en el cáliz y conviene ayudarlas a medida que se van abriendo, cortando aquél longitudinalmente, en la misma dirección indicada por las divisiones naturales que demuestren.

Una vez abierto se coloca un anillo de caucho en la base, el cual impide que los pétalos de la flor cuelguen hacia abajo, separados unos de otros. Algunas variedades han alcanzado tan enorme dimensión que han formado como una gran bola compacta y homogénea.

Setos vivos

Para la formación de setos o cercas de árboles o arbustos en terrenos áridos, son muy apropiados la pita y la clumbera, que tienen defensas naturales contra el ganado.

Si el terreno fuera algo fresco, convendría más para este fin la plantación de acacias espinosas de punta, las cuales se cortan y se podan a la altura conveniente para el objeto que se persiga.

Estos setos pueden constituirse en poco tiempo, sobre todo si se procura activar su desarrollo aplicándoles frecuentes dosis de abonos nitrogenados, que son los que más favorecen el desarrollo de las ramas y hojas.

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS

La matrícula

Para ingreso

La matrícula de ingreso quedará abierta durante el mes de abril, en sus días laborables, de once a una de la mañana.

La interesada deberá presentar una instancia en papel sellado de a peseta escita de su puño y letra, la cédula personal, un certificado de estar vacunada y no padecer enfermedad contagiosa; además 250 pesetas en papel de Pagos al Estado y dos timbres móviles de 0'10 pesetas;

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de

Diatermia o termopenetración

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

uno para el papel y otro para la papeleta. Será requisito indispensable el que junto con esos documentos se presente la partida de nacimiento, legalizada si pertenece a distinta Provincia que la de Baleares.

Para enseñanza libre

También queda abierta la matrícula de asignaturas durante el mes de abril, a las mismas horas que la de ingreso, para las que deseen dar validez académica a los estudios hechos en Enseñanza libre o no Oficial. Dicha matrícula deberá hacerse por cursos completos, considerándose como uno todo grupo de asignaturas que no llegue a constituir curso. Los derechos por cursos son 25 pesetas por los de matrícula y 5 por los de exámenes que deberán presentarse en papel de Pagos al Estado.

La matrícula debe solicitarse de la Directora del Establecimiento en papel que se facilitará en esta Secretaría debiendo acompañar a esa solicitud la cédula personal y certificado de no padecer enfermedad contagiosa y estar vacunadas. Cuando se trata de alumnas no conocidas por el Establecimiento deberán justificar su personalidad mediante la firma de dos testigos.

Mutualidad de accidentes

de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.º-1.º de 9 a 1 y de 3 a 6.

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos, 11, entresuelo; de 9 a 12 de la mañana, desde el día 1.º de Abril próximo, queda abierto el pago de intereses correspondientes al primer trimestre del año actual; siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «Actualidades Gaumont», Chiquitín 5 actos y «Tamasín el úncio».

Lirico

Desde las 6 función de cine: «Romeo y Julieta» y 7.º y 8.º episodios de «El martirio de un mujer».

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «La verdadera felicidad» y 8.º libro de «El hombre sin nombre».

En Santa Catalina, a los 8 y media, «El andaz» y «Amor al vapor».

Protectora

Desde las 6 función de cine: «El tesoro», «El rey del mar» y «Del tren a la vicaría».

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: «La llama» 4 partes, «Salustiano y la serie 13», 15 y último episodio de «Los ojos del mal» y «El reloj mas tijo».

Automóvil «Clement-Bayard»

10/12 HP.

se vende por Ptas. 4.000. A toda prueba Agencia: STUDEBAKER, Olmos, 101.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

IMPRENTA DE «EL DIA»

CAMISERIA PARISIEN

POR CAMBIO DE PROPIETARIO
A PRECIOS INVEROSIMILES SE LIQUIDAN TODAS LAS EXISTENCIAS
COLÓN, 27 Y 29